《云南省公费师范生教育实施办法（试行）》
政策解读

为加大我省乡村教师培养力度，优化乡村教师队伍结构，推动师范生培养模式改革，根据《云南省乡村教师支持计划（2015-2020年）》的任务要求，我省自2017年起开展公费师范生定向培养和定向就业工作。省教育厅、省委机构编制办公室、省财政厅、省人力资源和社会保障厅等四部门近日印发了《云南省公费师范生教育实施办法（试行）》（以下简称《办法》），就公费师范生培养及就业工作进行了系统的制度设计。为帮助大家全面、准确、细致地理解相关政策，现就有关政策解读如下：
一、公费师范生教育的培养目的和意义
乡村教师是我省农村基础教育的支柱。各地重视并加强乡村教师队伍建设，近几年不断提高乡村教师各项待遇，乡村教师队伍焕发生机和活力，爱岗敬业，受到当地学生和群众的爱戴。深入推进师范教育改革，加大乡村教师培养力度，实施公费师范生教育，是落实《云南省乡村教师支持计划》的重要举措。开展定向公费师范生培养和定向就业工作，用于支持高等学校与各级政府、中小学、幼儿园、各类企业联系推进公费师范生培养模式改革，为我省乡村义务教育学校培养具有较强适应性和“下得去、留得住、教得好”的教师，进一步提高乡村义务教育质量，促进全省义务教育均衡发展。
二、公费师范生的实施范围和具体内容是什么？
在各地申报乡村教师岗位需求的基础上，按照有编有岗、统一考试、签订协议、公费培养、定向就业、履行服务期承诺的原则，生源地优先，面向全省招录高中阶段毕业生，创新人才培养模式，为各地乡村学校持续培养一批“下得去、留得住、教得好”的乡村教师。
遴选符合条件的省内高等学校承担公费师范生培养任务，培养学制为4年，毕业生取得毕业证、授予相关学科学士学位。公费师范生毕业后回定向岗位县（市、区）乡村学校（含幼儿园）任教，服务期为6年。
三、2017年我省公费师范生招生计划安排多少？培养方向是什么?哪些高校承担？
2017年我省公费师范生招生计划为356人，培养方向为小学全科教师和初中一专多能教师，由云南师范大学、昆明学院、楚雄师范学院等三所高校共同承担培养任务，其中，云南师范大学承担培养初中一专多能教师任务，昆明学院和楚雄师范学院共同承担培养小学全科教师任务。
四、公费师范生免除哪些费用？
公费师范生在校学习期间免除学费和住宿费，并给予生活补助。其中，本科层次公费师范生学费标准为5000元/人·年，住宿费标准为800元/人·年（按照6人间计），生活补助标准为4000元/人·年（每月400元，按10个月计发）。省财政建立健全经费保障机制，根据经济发展水平和财力状况，动态调整公费师范生培养经费拨付标准和生活补助标准。
五、公费师范生报考条件有哪些？
符合以下条件的高中阶段毕业生均可报名参加公费师范生：凡热爱教育事业，毕业后有志到乡村学校任教，符合普通高考报名条件和教师资格身体条件的高中阶段毕业生，均可报考云南省公费师范生。
[bookmark: _GoBack]六、公费师范生如何报考、录取？
考生于6月24、25日通过“工作网”填报志愿，再从录取最低控制分数线上的考生中，按照考生志愿，依据成绩排序，提取院校招收计划数不少于4倍的考生名单，通知考生参加由承担培养任务的高校组织的面试，面试地点在云南师范大学呈贡校区，面试合格者方可参加录取。
公费师范生录取应达到当年国家普通高校招生本专科录取最低控制分数线，并在提前本专科批次投档前进行投档录取。
七、《云南省公费师范生教育协议书》主要包括哪些内容？如何签署？
《云南省公费师范生教育协议书》由公费师范生招生培养高校、公费师范生和定向就业县级教育行政部门共同签订，协议就三方的权利和义务、解除协议及处理、违约情形及处理等具体情况进行了详细约定。
公费师范生招生培养高校将经高校、定向就业县教育局法定代表人签字并加盖公章的协议书1式4份，随同公费师范生录取通知书一并寄送考生，考生及其法定监护人签字并按手印后，由考生持协议书1式4份及录取通知书到高校报到，经高校复查合格后，正式注册入学，成为公费师范生。
八、公费师范生的培养模式是什么？
承担培养任务的高等学校应着力创新人才培养模式，建立和完善高等学校、地方人民政府、中小学“三位一体”的协同培养机制，把社会主义核心价值观和高尚师德融入育人全过程，在课程结构、学科知识、教学技能、教育实践、教学管理等环节探索改革路径。将学科学术性与教师专业性有机结合。学科学术知识和能力体现实用、够用，不片面追求难度；教师专业性方面强化理论素养、实践能力和教学研究能力培养，注重与学科专业知识的深度融合。
承担培养任务的高等学校，按照“需要什么教什么”的要求和省教育厅发布的公费师范生培养方案编制系列指导意见，结合乡村学校实际和乡村教师教学需求，制订相应的人才培养方案并组织实施。
公费师范生按照普通高等学校学生学籍管理办法进行管理。公费师范生第2学年结束前，由学校对学生进行中期考核，考核不合格的，取消公费师范生培养资格。
有志从教并符合条件的非师范专业以及师范类专业中的非公费师范生，在入学2年内由本人提出申请，经学校和定向就业县级教育行政部门同意，按照“退一进一”的原则，可在学校核定的计划内转为公费师范生，由学校按标准返还其学费、住宿费，补发生活补助。
九、公费师范生如何就业？
公费师范毕业生在取得毕业证、学位证和教师资格证后，由定向就业县级教育行政部门直接安排至当地乡村学校任教，任教时间不少于6年。公费师范生服务期满6年的，可按照事业单位人事管理的相关规定合理流动。
各县（市、区）确保公费师范生有编有岗。公费师范生就业工作，由县级教育行政部门会同人力资源社会保障部门在核定的教师编制总量内，组织用人学校与毕业生在需求岗位范围内任教。
十、如何规范公费师范生履约管理？
公费师范生在高校就读期间，未能取得毕业证、学位证、教师资格证的，县级教育行政部门、高校有权与其解除协议，学生本人应按规定退还已享受的培养经费（包括生活补助，下同）。公费师范生受到学校开除学籍处分的，本人与县级教育行政部门、高校签订的协议自动解除，县级教育行政部门和高校不承担违约责任，学生按规定退还已享受的培养经费。
公费师范生毕业后，未按协议到乡村学校任教的，应当按规定退还培养经费，并按照培养协议约定的比例交纳违约金和滞纳金。公费师范生服务期未满6年的，根据服务期未满年限，按培养协议约定的比例退还培养经费并交纳违约金和滞纳金。
欢迎我省广大考生踊跃报考公费师范生，加入乡村教师后备队伍行列，为云南乡村教育奉献聪明才智，共同为乡村孩子营造优良成长环境。
