昆明八中2017-2018学年下学期月考一
特色高二语文参考答案
考试时间：150分钟  满分：150分    命题教师：杨静  审题教师：方媛
1．B 
B项，“时空距离感在我国新诗创作中出现很少”有误，原文说“时间和空间上的距离在文学写作中扮演着陌生的角色”。 
2．C
C项，“文章以大量篇幅阐述中国当代诗人寻求诗意的现状”有误）第一段重点论述什么是诗意，②③两段重点说明中国当代诗人寻求诗意的现状是：形成一种陈词滥调，只是发现了那些描述远方和过去的词汇。作者认为，当代诗人应该有勇气切入生活，触及真实事物，产生心灵感应（诗人应该先了解自己的心灵），去发现生活中的诗意。
3．D 
D项说法不正确，在作者看来任何事物都充满了诗意，但需要你去“发现”、去“抓住”、去“说出”。
4．B
B“从触觉角度来写视觉感知到的暖风”错，正确的理解应为“从视觉角度写触觉感知的暖风”。
5．（5分）汪林是一位衣食无忧，心中只有自我，并不关心底层人民冷暖的小姐形象。这一形象代表了作者所刻画的社会众生相中的少数衣食无忧的一类人，通过这一形象的生活与底层人民的生活形成鲜明的对比，反映了当时社会富人们的冷漠，揭示出三十年代日伪统治下社会的冷酷，反衬出下层人民的辛酸和痛苦。
6．（6分）这是作者有意为之，标题与主题相矛盾，收到了一种隐微的反讽效果。题目中“春意”是充满诗意、温暖、浪漫的，现实和结果却出乎意料：20世纪30年代日伪统治下的社会是冷酷的，下层人们的生活是痛苦与不幸的！这样残酷的现实造成了“期待落空”，也正是这种“期待落空”让读者获得了全新的审美体验。体现了作者的忧虑：“春意”下的不平等是真实存在的，呼吁着真正的人间春意挂满树梢。
7． D 
D项，“我国无人零售商店的用户规模和增长率都呈现出逐年递增的趋势”错，从材料三中的图表上的数字来看，用户规模是呈现逐年递增的趋势，而增长率却是呈现逐年递减的趋势。
8． （5分）BC（答对一项给2分，答对两项给5分）
A项，“表明无人超市前景喜人”不合逻辑，“是未来超市发展的标杆”无中生有；材料一最后一段说的是“2017年12月3日，天猫无人超市亮相乌镇第四届世界互联网大会。天猫无人超市占地超过100平方，并成为第四届世界互联网大会唯一独立参展项目，展现了良好的发展前景”。D项，“Amazon Go第一次将无人便利店推向了‘风口’”错错误，材料三第一段说的是“亚马逊推出Amazon Go 无人便利店，因为人工智能、面部识别、图像处理以及移动支付等技术的成熟，将沉寂了多年的无人便利店再一次推向‘风口’”，文中说的是“再一次”，而选项变成“第一次”，故错误。E项，“只要原来的零售商能够接受变化、畅享未来，就一定能够占领无人超市的市场”有误，“只要……一定”过于绝对。
9．（4分）（一点1分）
优势：①对于超市业态而言，可以带来超市业态的整体进步；
②对于零售商而言，有利营销；
③对于用户而言，可以提升购物体验；
不足：技术尚未成熟，存在一些技术性问题。
10．B
画线句子中“王钦若”“虫达”“周仲居”“承矩”都是人名；“枢密”指的是枢密院，名词；再结合上下文可推知画线句子的大意是王钦若当时知枢密院，援引汉朝虫达、周仲居改变诏书的例子，请求治何承矩的罪。皇帝说：“何承矩担任守边的职务有功劳，应当优厚宽待他。”只下诏从今以后朝廷的意旨有不恰当的，上奏禀报后再说。根据句意可知答案应为B项。
11．B
B 项，“‘秩满’是指官员在年终评定时获得了最高等级”不当，“秩满”指官员任职期满。
12．C
 C 项，“为了增加水田，增收农业收成，他建议掘开河道”不当。选项对应信息是原文“若于顺安砦西开易河蒲口，导水东注于海，资其陂泽，筑堤贮水为屯田，可以遏敌骑之奔轶”，意思是“如果在顺安寨的西面凿开易河蒲口，引水向东注入大海，凭借沼泽，筑堤贮水作为屯田，可以遏制敌人的骑兵快速行动”，由此可知，掘开河道不是为了增加水田，而是用来遏制契丹骑兵。
13．（1）正赶上连绵大雨成灾，主管的人大多认为他的主张不好（不便利）。何承矩引用汉朝、唐朝屯田的旧例，来说服众人。（“霖雨” “典” “故事”各1分；句意2分。）
（2）当时朝廷议论在北方边境防止秋天（敌人抢掠），何承矩多次上奏章请求前往，皇上因为他年老，怜惜他，没有答应。（“鄙”“表”“闵”各1分；句意2分。）
参考译文：
何承矩字正则。年轻时为棣州衙内指挥使，跟从何继筠讨伐刘崇，捉住他们的将领胡澄来进献。按照功劳被授予闲厩副使。
太平兴国五年，掌管河南府。当时征调壮丁百十人转送上交朝廷的货物，何承矩认为是滥用劳役，上奏停止这事。调任潭州知州，分条陈述施政中危害百姓的几十件事上奏，全部被朝廷采纳。总共六年，监狱屡空，下诏嘉奖他。米信为沧州知州，因为不熟悉治理政事，任命何承矩担任节度副使，实际专管州事。当时契丹扰乱边境，何承矩上奏疏说：“如果在顺安寨的西面凿开易河蒲口，引水向东注入大海，凭借沼泽，筑堤贮水作为屯田，可以遏制敌人的骑兵快速行动。那些没有水田的地方，也希望挑选士兵戍守，选拔精锐，去除老弱。”太宗赞许并采纳。正赶上连绵大雨成灾，主管的人大多认为他的主张不便利。何承矩援引汉、唐屯田的旧例，来说服众人。于是任命何承矩为制置河北缘边屯田使，使他主持这件事。因此从顺安以东濒临大海，广阔数百里，全部成为稻田，百姓依赖得益。
淳化四年，何承矩被提升为雄州知州。契丹精锐骑兵几千人深夜袭击城下，击鼓放火，以逼城楼。何承矩整顿军队，出来抵御，黎明，布阵酣战，很久，斩首俘获很多，契丹军逃走。任职期满，召回何承矩，授为引进使。州民一百多人到朝廷给皇帝进献马，乞请留下何承矩，皇帝赐给他金紫嘉奖他，下诏允许他留任。真宗即位，因为事情有和缓和紧急的区别，难以协调兼顾，命令承矩担任四路都转运使，重要的事物让他共同谋划。遇到母亲的丧事，当时因为边境的战事稍稍停息，农业还没有修复，丧守期未满而奉召任职，授予缘边安抚使，并且下诏引导边民恢复农业。何承矩说：“契丹如果听到这件事，必定认为是引诱他们的部属。”就把诏文改变为招收水旱灾害而流落外地的人的意思。王钦若当时知枢密院，援引汉朝虫达、周仲居改变诏书的例子，请求治何承矩的罪。皇帝说：“何承矩担任守边的职务有功劳，应当优厚宽待他。”只下诏从今以后朝廷的意旨有不恰当的，上奏禀报后再说。
景德元年，入朝，提拔为领英州团练使。当时朝廷议论在北边边境防止秋天敌人抢掠，何承矩多次上奏章请求前往，皇上因为他年老，怜惜他，没有答应。
景泰三年去世，年龄六十一。特赠官相州观察使，丧资五十万，绢五百匹，宦官护丧。

14．（5分）
 AE（答对一项给2分，两项给5分）
A选项中，第二句开头“往岁”二字点明“叩门求浆”是作者回忆往事，而末句的提到的“新月出现的黄昏”是“今夕”的眼前之景，所以A选项不正确。E选项中，“歌馆”和“铃”只是体现了听觉，没有体现视觉。
15．（6分）
 相同点：都描写到了幽静偏远山环水绕的山村自然风光，村庄的地理位置都较偏远，或是“山重水复”或者“乱山深处”；村庄或是高柳茂林或是柳暗花明，清幽和恬静，表现作者对山村的喜爱之情。（2分）
不同点：《西村》侧重于对自然风光的描写，通过“风送禽语”和“苔侵墨痕”表现山村风光的幽静，《游山西村》除却自然风光外，更侧重描写山村的风土人情和古民风俗，通过对“箫鼓追随”的春社情景的描写和“衣冠简朴”的村民的描写，表现山村生活的淳朴和作者的喜爱之情；（2分）《西村》通过“往岁”和“今夕”的对比表现世事的变换，《游山西村》主要侧重今日之景，同时写景之外还蕴含深刻的哲理，表现出逆境中往往蕴含着无限的希望。（2分）
16. （5分）
（1）春花秋月何时了  往事知多少
（2）我欲因之梦吴越   一夜飞度镜湖月
（3）奈何取之尽锱铢   用之如泥沙
（4）三顾频烦天下计   两朝开济老臣心
（5）楼船夜雪瓜洲渡   铁马秋风大散关

17. （3分）C
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]①“口传心授：指师徒间口头传授，内心领会。此处不符合对象。②“扑朔迷离”偏重指客观事情错综复杂，不容易看清真相。此处偏重指观众主观感受十分复杂，一时分辨不清，应该用“眼花缭乱”。③“光怪陆离”形容奇形怪状，五颜六色，现象奇特，亦形容事物离奇多变。用在此处符合语境。④“一文不名”指不占有一分钱，形容一个人创业时没有经济基础，正确。⑤“改头换面”指人在轮回中只改变外形而已，比喻只改变外表和形式，其内容、实质不变。不合语境。⑥“空谷足音” ：意为在寂静的山谷里听到脚步声，借以比喻极难得的音信、言论或事物。用在此处符合语境。
18. （3分）B 
A项成分残缺，可在“处理”后加“与”。C项语序不当，应该把“自从”放到“在线教师”前面；D项句式杂糅，去掉“受”或“下”。
19. （3分）C
此题注意和前面的“低头”以及后面的“阴影”填写C。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]20.（6分）
①干气溶胶粒子
②雾滴的影响（云雾滴的影响
③能见度低于10公里的空气普遍浑浊现象
21.（5分）（写出一处给2分，写出两处给5分，意思答对即可。）
②博物馆衍生产业的发展未必能让多数博物馆实现盈利。 
③博物馆衍生产业的发展不能代表文化产业的全面发展。
22. （60分）
参考高考作文评分标准
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