昆八中2017——2018学年下学期期中考
高二历史 答案
一、选择题
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2、 材料题
25.（1） 特点： 规模大；社会分化明显，多阶层出现； 行业特征突出; 主要从农业流向商业、手工业等部门； 双向流动。（答出1点给3分， 答出2点给 5 分，答出,3点给7分）
     原因： 明代商品经济发展（商业的发展）； 政府的控制放松（人身依附关系松弛）； 赋役沉重； 土地兼并加剧；科举制度的推动；自然灾害频繁等。（答出其中 4 点即可， 8 分）
[bookmark: _GoBack]    （2） 原因： 近代早期民族国家兴起， 孕育了大量职业官僚人员； 资本主义萌芽发展， 新航路开辟， 产生大量富有的商人、资产阶级新贵族； 以文艺复兴、宗教改革、启蒙运动为形式的文化运动， 培养了大批适应社会发展的知识分子；工业革命推动资产阶级和无产阶级力量壮大。（每点2分，答出 3点给 6 分，其余答案一律不得分）
    共同影响： 促进新的经济因素（中国资本主义萌芽， 英国资本主义经济） 的发展； 推动具有民主色彩的思想产生；推动阶层流动。（4 分）（每点2分，答出其中 2点给4分，其余答案一律不得分）
26.示例一
    论题：历史阐释必须有丰富的史料支撑
    马可•波罗是否到过中国之所以成为争论已久的话题，其重要原因是缺乏丰富的史料支撑。因为历史研究必须对史料做出充分的研究，才能得出合理的结论。中国学者的观点遭到西方学者的质疑，是因为缺乏令人们信服的丰富史料。中国是有完整历史记载的国家，但在浩若烟海的史籍中，只有个别学者找到了说服力不强的零星记载，游记中没有提及具有中国特色的事物，如中国日常喝的茶、经常使用的汉字第都无记载。从马可•波罗是否到过中国的争论可以看出，历史研究和解释说明了”孤证不立”的道理。
    示例二
    论题：马可•波罗到过中国。
    马可•波罗是意大利的著名旅行家，他在中国生活多年，其回忆录反映了他到过中国的经历。他有关中国的大量记载是不可能凭想象编造出来的。他的游记并不是历史学家的历史考察报告，只是一位长期在中国生活过的商人的回忆录。因此。不能用严格意义上的历史著作来要求他。书中有无长城的记载更证明了他未到过中国。马可•波罗生活年代大致为元朝，此时的秦汉长城因多是土堆的，中已毁坏，其遗迹一般不易找到，我们现在所见长城是明代所修，他是不可能看到的。因此，马可•波罗是到过中国的。
    示例三
    论题：马可•波罗未真正到过中国。
    马可•波罗是著名的旅行家。他的游记记载的中国的情况是失真的。中国是有完整历史记载的国家。但在浩若烟海的史籍中，只有个别学者找到说服力不强的零星记载；游记中没有提及具有中国特色的事物，如中国日常喝的茶、经常使用的汉字等都无记载；秦以来修建的长城也无记载。中国学者都承认马可•波罗到过中国，这是其民族感情的一种体现。《马可•波罗游记》很可能是旅行家粉饰虚构之作，是道听途说的记载。因此，马可•波罗未到过中国。
27. (1)泰罗制出现的历史背景（6分）
    ①美国经济快速发展，第二次工业革命展开；（2分）
    ②企业规模不断扩大，生产混乱；（2分）
    ③企业管理落后，生产效率低下。（2分）
    (2)对泰罗的科学管理成就进行简要评价（9分）
①促进了经济发展，科学管理行之有效；（3分）
    ②推动美国社会阶级结构变化，经营管理专业化；（3分）
③加强了对工人的剥削，追求企业利润最大化。（3分）
28.（15分）
    （1）背景：受第二次工业革命推动，整个世界基本已为老牌殖民大国瓜分完毕；西班牙帝国走向衰落；西属殖民地人民的斗争给美国创造了有利环境。（6分）
    （2）美夺取了部分西属殖民地，助长其对外扩张的野心，扩大了美国的海外市场，刺激美国经济发展；西班牙战败并丧失大量殖民地，进一步加速其衰落；美国势力侵入亚太地区影响了该地区的和平与安定，使亚太地区政治更加复杂化（9分）
29.（1）背景：杜佑本人勤于钻研学习，持之以恒，勇于创新；长期担任军政要职，其政治实践注重制度史研究；唐代社会经济发展（或答经济重心南移），文化开明，视野开阔（借鉴前朝史学的成果）；安史之乱，唐朝由盛转衰（或答需要历史反思与借鉴；藩镇割据出现；边疆出现危机亦可）
（2）贡献：开辟史书编纂的新途径；发展史书自注方法；影响后世治学精神和方法；保留了唐代及以前有关典章制度的文献史料。

