昆八中2017——2018学年下学期月考
高二特色历史 参考答案
一、选择题
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二、非选择题（本大题共有3小题，其中26题25分，27题10分，选作题 15分，共50分）
26．(1)原因：政治统一局面的出现；农业和手工业的进步；造船和航海技术的发展(或：指南针运用于航海)；经济重心南移；人口大量外迁；环中国海诸国对中国商品和华商的依赖；政府相对开放的对外政策(或：政府允许官民共同经营海洋)。(7分)影响：给宋元王朝带来丰厚的外贸收入；推动中国与沿海各国的经济文化交流；促成华人群体共同信仰的形成(或：海外华人认同感、凝聚力加强)。(4分) 
(2)特点：以全世界作为活动舞台；对外输出工业制成品和资本；通过在海外建立军事基地来加强国家安全；对外扩张伴随着宗教传播；对殖民地劳动力进行掠夺；以社会达尔文主义为扩张依据；深刻改变了殖民地的经济生活和社会结构(或客观上推动了殖民地的近代化进程)；引起殖民地人民的反抗斗争。(10分)区别：中国通过和平交往扩大海外影响；欧洲通过暴力等手段建立和拓展世界市场。(4分，言之有理即可酌情给分)

27．示例一：世界主要金融中心的分布反映了全球经济发展的不平衡性。 
世界主要金融中心集中分布在欧美和亚太新兴国家和地区。14世纪以来欧美通过殖民扩张推动和主导了世界市场的形成，率先完成近代化，阿姆斯特丹、伦敦、纽约等多个城市先后成为世界金融中心。战后亚太新兴国家和地区在第三次科技革命的推动下，依据国情不断调整发展策略，经济实力迅速提升，新涌现出新加坡、上海等多个世界金融中心。而亚非拉大多数发展中国家长期遭受殖民掠夺并受制于国际经济旧秩序，发展滞后，罕有世界级金融中心。 
国际经济新秩序有待建立，发展中国家民族振兴之路仍然曲折漫长。 
示例二：科技革命是推动世界主要金融中心形成的重要因素。 
英国率先完成工业革命，成为世界工厂，伦敦成为国际金融中心，世界经济中心转移到英国。第二次工业革命英国未能抓住机遇，没有及时更新技术和设备，而美国成为第二次工业革命的发源地和中心之一，此消彼长使世界经济中心开始从西欧向北美转移，美国涌现纽约等多个金融中心。第三次科技革命推动亚太地区多个新兴国家和地区发展迅速，香港、新加坡、上海等多个城市成为新的世界金融中心。 
可见，科学技术是第一生产力，发展科技是推动生产力进步的关键。 
示例三：世界主要金融中心的形成和分布反映了国际政治格局的演变。 
新航路开辟后，世界经济中心从地中海沿岸转移至北大西洋东岸，荷兰的阿姆斯特丹和英国伦敦由此成为世界金融中心，反映了西欧不断崛起，并逐渐确立起对世界的统治；第二次工业革命后，世界经济中心逐渐从北大西洋东岸转移至北大西洋西岸，美国出现多个金融中心城市，反映了美国逐渐取代英国成为世界霸主；伴随第三次科技革命，世界经济中心向太平洋地区转移，亚太出现多个新兴金融中心，反映了美国霸主地位受到冲击，世界政治多极化趋势不断加强。 
世界金融中心的形成和分布是国家经济实力变化的结果，对国际政治格局产生了深刻影响。


28．(1)土官统治激化社会矛盾；形成割据威胁中央集权；国力强盛；地方人民支持；地方官的推动。(8分) 
(2)特点：剿抚并用，以抚为主。(2分)影响：加强了对西南边疆的统治，巩固中央集权；缓和了社会矛盾；利于西南边疆的发展。(5分)

29．(1)背景：二战后美苏冷战，争夺势力范围；二战后，美国借机在全球进行资本扩张；美国在第二次世界大战争中增强了实力；亚、非、拉美国家经济残破，需要得到援助。(每点2分，四点7分，有其它答案合理可酌情给分) 
(2)第四点计划是美国以技术援助为手段，加强全球扩张的策略。美国的出发点是在全球争霸，扩大美国的世界影响；通过该计划的实施美国的经济力量及在亚非拉美地区影响得到增强；该计划的实质是美国对落后国家的掠夺与扩张；该计划一定程度上有利于受援国的政局稳定和经济恢复，使受援国成为美国的商品倾销地和投资场所，但不能从根本上改变欠发达地区广泛存在的贫困现象。(每点2分，四点8分，有其它答案合理可酌情给分)

[bookmark: _GoBack]30．(1)影响因素：中国传统文化与西方教育思想；(2分)借鉴蔡元培等近代教育家的思想，立足于实践，传承创新；(2分)近代中国的社会环境。(2分) 
(2)评析：民主管理，教授治校，有利于自由民主校风的形成；实行学分制，有利于人才培养；重视师资队伍建设，推动了学术和教育的发展和进步。(每点3分，共9分，若有其他答案如培养通才，有利于人才的全面发展、对现代教育发展有很好的借鉴作用言之成理即可)
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