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昆八中2018-2019学年度上学期月考一
特色、平行高二年级   政治参考答案与解析
1．C
【解析】商品是用于交换的劳动产品，作为商品必须同时满足两个条件，一是劳动产品，二是用于交换。题干中人们自种自食的农产品，“农产品”满足了第一个条件劳动产品，“自种自食”说明没有用于交换，不满足第二个条件，排除②④。本题正确答案选C。
考点：本题考查商品的含义。
2．A
【解析】商品是使用价值和价值的统一体。价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动，使用价值是商品能满足人们某种需要的属性。使用价值是价值的物质承担者，一个物品没有使用价值也无价值，不可能成为商品；一个物品仅有使用价值，而无价值，也不可能成为商品，故国家保障食品药品安全，A适合题意；B是不科学的；C、D说法正确但不适合题意，排除。
考点：商品的基本属性
3．A
【解析】解答本题要审读设问和材料，明确答题方向，找准切入点。本题旨在考查考生对基础知识的掌握能力以及考生反思问题、分析问题、解决问题的能力。题中“惊险一跃”是指“商品-货币”的过程，商品生产者只有把商品卖出去，并且卖出好价钱，才能生存和发展，也就是“商品-货币”的过程被称为“惊险一跃”，是因为商品价值的实现存在不确定性，A适合题意。B、C、D不构成本题的原因，排除。
【考点定位】商品价值的实现
【知识拓展】(1)没有使用价值的东西，一定没有价值。使用价值是价值的物质承担者，没有使用价值的东西一定不是商品，因而没有价值。(2)有使用价值的东西不一定是商品，也不一定有价值。有使用价值的东西不一定是劳动产品，也不一定用于交换，所以其不一定是商品，也不一定有价值。
4．C
【解析】网上支付方式备受欢迎原因是快速发展的电子商务对网上支付的需求进一步增强，而网上支付形式减少现金的使用，方便、快捷。②④项符合题意；数字化支付仅是支付方式发生了变化，货币的功能并没有改变，①项说法错误；电子支付的发展会减少现金的使用量，加快货币的流通速度，但并没有增加流通中的货币量。③项说法错误；正确选项为C。
【点睛】网上支付是电子支付的一种形式，它是通过第三方提供的与银行之间的支付接口进行的即时支付方式，这种方式的好处在于可以直接把资金从用户的银行卡中转账到网站账户中，汇款马上到账，不需要人工确认。客户和商家之间可采用信用卡、电子钱包、电子支票和电子现金等多种电子支付方式进行网上支付，采用在网上电子支付的方式节省了交易的开销。
5．C
【解析】货币的职能有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币。标价、值多少钱是货币执行价值尺度职能；最终支付是一手交钱、一手交货，货币充当商品交换的媒介，是流通手段职能；随着赊账买卖出现的是支付手段；在国际上购买商品是世界货币。通过“**宝”等第三方平台支付、或者货到付款。在这两种交易方式中，货币履行的职能分别是支付手段、流通手段，C适合题意；其他选项均是错误的。
6．C
【解析】该套纪念币的面额是由国家决定的，①错误；该套纪念币是国家法定货币，可以流通，②正确；该套纪念币是国家法定货币，其本质是一般等价物，③正确；该套纪念币没有退出流通领域，可用于流通，不仅是收藏品，④不选，故本题答案应为C。
【点睛】纪念币也是国家的法定货币，它可以执行货币的职能，也可用于市场流通，但是由于纪念币的收藏价值较高，有一定的增值空间，所以人们不把它用于市场流通，而是收藏起来。
7．C
【解析】此题考查货币的相关知识。数字货币作为纸币的替代品，可以减少纸币流通量，降低政府发行货币的成本。同时可以从整体上提升经济交易活动的便利性、安全性。①③正确；货币供给和流通均由国家管控，②说法错误；数字货币的发行只有减少纸币的使用量，不会减少市场货币流通量。④说法错误。故本题选C。
8．A
【解析】通货紧缩是纸币的发行量少于流通中所需要的货币量，会使商品销售发生困难，阻碍商品流通，投资减少，失业率会增加，最终影响经济发展，导致经济衰退，A适合题意；通货紧缩时流通中的货币量减少，居民的购买力上升，D错误；B、C不是着眼于长远考虑物价下降的后果，与题意不符，排除。
考点：货币的流通、价格变动的影响
9．C
【解析】信用卡是具有消费、转账结算、存取现金、信用贷款等部分或全部功能的电子支付卡。可以集存款、取款、消费、结算、查询为一体,能减少现金的使用,简化收款手续，方便购物，增强安全，给持卡人带来诸多便利。材料中“部分股民通过信用卡透支资金参与股票交易”表明信用卡具有融资功能和支付功能，②③适合题意；①④材料没有体现，排除；故本题答案选C。
考点：信用卡
10．C
【解析】A不选，因为将人民币纳入特别提款权（SDR）货币篮子不意味着人民币成为国际货币，人民币具有世界货币的职能还有一段路要走；B不选， 因为人民币国际化不等于人民币升值；人民币国际化是我国的综合国力提高的表现，说明其信用得到了国际社会的认可；D不选，因为人民币国际化或许会使人民币汇率不稳定。
考点：人民币国际化
【名词点击】人民币国际化的含义包括三个方面：
第一，是人民币现金在境外享有一定的流通度；
第二，也是最重要的，是以人民币计价的金融产品成为国际各主要金融机构包括中央银行的投资工具，为此，以人民币计价的金融市场规模不断扩大；
第三，是国际贸易中以人民币结算的交易要达到一定的比重。
这是衡量货币包括人民币国际化的通用标准，其中最主要的是后两点。当前国家间经济竞争的最高表现形式就是货币竞争。如果人民币对其他货币的替代性增强，不仅将现实地改变储备货币的分配格局及其相关的铸币税利益，而且也会对西方国家的地缘政治格局产生深远的影响。在经济金融日益全球化的今天，掌握一种国际货币的发行权对于一国经济的发展具有十分重要的意义。一国货币充当国际货币，不仅可以取得铸币税的收入，还可以部分地参与国际金融资源的配置。人民币成为国际货币，既能获得巨大的经济利益，又可以增强中国在国际事务中的影响力和发言权，提高中国的国际地位。中国要想在全球金融资源的竞争与博弈中占据一席之地，就必须加入货币国际化的角逐中。同时也应该认识到，货币国际化也将为本国经济带来不确定因素。如何在推进货币国际化的进程中，发挥其对本国经济的有利影响的同时，将不利因素降至最低是一国政府必须认真考虑的事情。可以相信，只要我们创造条件，坚定信心，发展经济，增强国力，在不远的将来，人民币就一定能够成为世界人民欢迎和接受的货币。
11．B
【解析】据材料可判断，人民币升值，美元贬值，C、D两项判断错误，不选；人民币对美元升值，有利于中国企业对美国投资，从而使中国企业走出去意愿增强，B项传导正确；美元对人民币贬值，则美国进口中国商品的价格上涨，但人民币升值与美国的通货膨胀没有直接关系，A项传导错误。答案选B。
【点睛】1.汇率与币值的变化。
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2．人民币币值变化的影响。
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12．B
【解析】美国乙公司报价为1000万美元，根据2016年1月1日美元对人民币汇率计算，1000万美元=6300万人民币；根据现在美元对人民币汇率计算，1000万美元=6500万人民币，相比较之前购买乙公司产品成本会增加200万元。A公司的理性选择是购买甲公司产品，因为欧元对人民币汇率下降，意味着欧元贬值，人民币升值在欧洲购买力增强。答案为B
考点：本题考查外汇与汇率
13．C
【解析】价格由价值决定，受供求影响，春节前，人们需要准备年货，对菜的需求量上升，而节后，对菜的需求量减少，供求关系的不同对价格有着重要影响，这体现了价值规律反映供求关系的作用，①③正确；价格高于或低于价值，但价格不会无限制的上涨或下跌，能正确反映其价值，②说法错误；材料中的价格波动是正常的经济现象，④与题意不符。该题选C。
考点：本题考查价格的决定与变动。
14．A
【解析】价值决定价格，定制公交票价高取决于它量身定做的“一人一座、定时定点、快速直达”的公交服务的运营成本高于普通公交，A说法符合题意。B不符合题意，供求关系影响价格，不起决定作用。C、D材料均没有体现。故本题答案选A。
考点：价值决定价格。
15．B
【解析】商品的价格是由商品的价值决定的。在其他条件不变的情况下，商品的价值越高，价格也会越高。“这就是科技元素带来的附加值。”中的附加值是其成本的提高，体现了价值决定价格，选B；A不选，因为科技进步不是价格的决定因素；C不选，供求关系会影响价格，但与材料主旨无关；D不选，把商品的使用价值当成了价值的决定因素。选B。
【考点定位】价值决定价格
【名师点晴】引起价格变动的多种因素
（1）商品价值决定价格。价格是价值的货币表现，价值是价格的基础，一般来说，商品价格与商品价值成正比。
（2）市场供求影响价格。当某种商品供不应求时，价格就会提高。商品价格围绕价值上下波动主要是由商品供求关系引起的。
（3）纸币的发行量。当纸币的发行量大大超过流通中实际需要的货币量时，就会引起通货膨胀，纸币贬值，物价上涨。
（4）货币本身的价值也会影响商品的价格。一般说来，货币本身的价值与商品价格成反比。
（5）引起价格涨跌的还有其他因素，如气候、时间、地域、生产条件、政策等，甚至宗教信仰、习俗等文化因素也能对商品的价格产生影响。各种因素对商品价格的影响，实际上是通过改变该商品的供求关系来实现的。
特别提示：价值是价格的决定因素，供求关系是价格的影响因素，供求关系不会也不能决定价格。
16．D
【解析】本题考查商品价值量的决定因素。商品价值量是由生产该商品所花费的社会必要劳动时间决定的，商品价值量与社会必要劳动时间成正比，与社会劳动生产率成反比，与个别劳动生产率、个别劳动时间无关。当个别劳动生产率提高1倍，单位商品价值量不变；当社会劳动生产率提高1倍，同一劳动在同一时间内创造的产品的数量增加1倍，单位商品价值量降低1倍，同一劳动，在同一时间创造的商品价值总量不变；当个别劳动生产率提高1倍，单位商品价值量不变，同一劳动，在同一时间创造的产品数量增加1倍，则同一劳动，在同一时间创造的商品价值总量增加1倍。答案为D
17．A
【解析】商品价值由生产该商品的社会必要劳动时间决定，2017年社会劳动生产率提高1倍，即2018年每件产品的价值为5元，甲的劳动生产率也提高1倍，即其年生产1万件，货币价值不变情况下为1×5＝5万元；通货膨胀率为20%情况下，每件商品价格X＝5×（1+1×20%）＝6元，因而为6万元，答案A正确。
考点：本题考查价值与价格。
18．B
【解析】材料主要说明黄金与普通商品相比，由于受自然储量和生产技术的限制，具有增产很难，减产或停产却很容易的特点。正因为如此，不少国家都增加了黄金储备以备不测。说明黄金价格相对稳定，下跌的空间较小。B项可以可以支撑信息结论；AD项不支撑信息结论；C项混淆了黄金储备和外汇储备的概念，错误；正确选项为B。
19．C
【解析】A选项观点与题意不符，黄金价格与需求之间是反比关系，而不是相互之间没有影响，故排除。B选项观点与题意不符，价格与需求之间是反比关系，且黄金是高档耐用品，价格变动引发的需求弹性较大，而不是需求弹性较小，故排除。C选项观点与题意符合，黄金是高档耐用品，价格变动引发的需求弹性较大，黄金价格与商品需求量之间是反比关系，故入选。D选项观点与题意不符，价格与需求之间并不是无关，故排除。
考点：价格变动的影响
20．A
【解析】曲线1商品供需数量与价格呈反方向变动，因而反映的是需求曲线，曲线2商品供需数量与价格呈正方向变动，因而是供给曲线，①正确，②错误；价格在P2点时低于均衡价格，故价格在P2点时应低于该商品的价值，对应的应是乙点，不是甲点，③正确，④不选，故本题答案应为A。
21．D
【解析】材料中“加大对马铃薯产业开发力度，鼓励企业提升产品加工水平与品质水平，扩大产品应用范围”会使马铃薯产业的供给量增大， A强调了马铃薯需求的减少，所以排除A；B强调了需求的增多，材料中强调了供给的变化，不选；C强调了供给增多，价格不变，但是“发展深加工，不断开发营养美味新产品”会使其成本提高，价格上升，选D。
【考点定位】影响价格的因素
【名师点睛】引起价格变动的多种因素
（1）商品价值决定价格。价格是价值的货币表现，价值是价格的基础，一般来说，商品价格与商品价值成正比。
（2）市场供求影响价格。当某种商品供不应求时，价格就会提高。商品价格围绕价值上下波动主要是由商品供求关系引起的。
（3）纸币的发行量。当纸币的发行量大大超过流通中实际需要的货币量时，就会引起通货膨胀，纸币贬值，物价上涨。
（4）货币本身的价值也会影响商品的价格。一般说来，货币本身的价值与商品价格成反比。
（5）引起价格涨跌的还有其他因素，如气候、时间、地域、生产条件、政策等，甚至宗教信仰、习俗等文化因素也能对商品的价格产生影响。各种因素对商品价格的影响，实际上是通过改变该商品的供求关系来实现的。
22．B
【解析】①表述错误，商品的价格是由价值决定的，而不是由质量决定，因此油品的质量提高，价格不一定也要提高，故排除；
②③符合题意，价值决定价格，企业生产的成本提局，价格也要相应提高，也说明油价上涨是价值规律自发作用的结果，故入选；
④表述错误，市场在资源配置中起决定作用，因此油价上涨是市场调节的必然结果，排除；
故选：B
考点：影响价格的因素
23．C
【解析】一种商品的价格持续上升，说明有可能出现了“供不应求”的局面，此时商家看到该种商品有利可图，其替代品可能会增加，A项不选；商品价格持续上升，此时可能处于供不应求的形势，需求量可能在加大，B项不选；价格持续上升，有利可图，商家一定会加大供给量，C项正确；价值量是由社会必要劳动时间决定的，价格变化不会引起价值量的变化，D项不选。故本题答案选择C。
考点：价格变动的影响
【名师点睛】价格变动会影响供给和需求量的变动，但不会影响价值量的变动。但是，价值决定价格，价值量的变动会影响商品价格的变动。
24．D
【解析】川航航班调整的原因在于高铁与航空属于互为替代品，西成高铁比航空具有一定的性价比优势，西成高铁的开通会影响到川航航班的客流量，D项符合题意；航空与高铁互为替代品AC项说法错误；材料没有体现出西成高铁的价格比航空更低、服务更好，B项说法与题意不符；正确选项为D。
【点睛】如果两种商品的功用相同或相近，可以满足人们的同一需要，这两种商品就互为替代品。如果两种商品必须组合在一起才能满足人们的某种需要，这两种商品就是互补商品。
25．A
【解析】①符合题意，图一所示，T商品价格下降，需求上升，替代品M的需求减少；
②符合题意，图二所示，T商品价格下降，需求增加，互补品N的需求也增加；
③不合题意，图三所示，T商品价格上涨，需求减少，互补品N 的需求应该也是减少；
④不合题意，图四所示，T商品价格下降，需求增加，替代品M的需求应该是减少；
故本题选A．
【考点定位】价格变动的影响
【名师点睛】曲线类型试题解题思路：经济曲线尽管形式新颖、灵活，但其考查的基本观点却有着深刻的理论渊源。基本理论知识是解读经济学曲线的基本支撑元素，基础知识愈深厚，对信息的感受愈敏锐，对信息的理解和分析愈深刻，判断事物则愈准确，所以，要特别重视对理论知识和观点的理解和把握。同时，经济学曲线试题的另一个特点是对教材中的基础知识进行“变通”、“整合”、“创新”，因此，在学习过程中要加强对基础知识的拓展、延伸，在“旧知”的基础上形成“新知”。
26．B        
【解析】一般而言，人们购买房屋是买涨不买落，因此房价上涨时人们会增加购房的热情，因此②错误排除。④选项错误，建材的成本上升是引起房价上涨的一个原因，不是结果。故排除④。当房价开始上涨的时候居民投资房产热情开始升温，此时房地产企业投产力度加大，故①③符合题意入选。本题正确答案B。
考点：价格变动的影响
27．C
【解析】根据图示箭头的指向以及虚线的表述可以看出曲线表达的意思是商品房价格不变时，由于政策因素的影响，供给量不变，需求量增加。选项①降低首付，可以增加需求，故正确。选项②增加土地供应规模，直接影响的是供给而不是需求，故排除。选项③保障性住房与商品房是相互替代关系，增加保障性住房使商品房需求减少，故排除。选项④交税年限缩短，鼓励市场交易，可以增加需求。故本题答案选C。
考点：影响消费的因素
28．B
【解析】①不选， 因为商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的，和国家的补贴无关；②正确，因为材料中体现了我国对于里程数小于150公里的纯电动乘用车的补贴金额在减少，这会导致新能源汽车的消费预期发生改变；③正确，国家补贴的变化会使新能源汽车企业优胜劣汰加速；④强调了汽车规模的萎缩，与现实不符。
【考点定位】价格变动的影响
【方法技巧】选择题考查的内容也不外乎三部分：识记、理解、运用。近年的考试中理解、运用的比重增加，很少看到识记的题型，识记已经渗入了理解和运用中。我们做每一道政治选择题都是运用已有的知识，对题干提供的材料、信息进行分析、甄别、遴选。可见，选择题也是考查学生分析问题和解决问题的能力，考查处理信息的能力。因此技巧始终是技巧，不能代替基本功。要想解答好选择题，首先，要在平时的学习中注意准确把握概念和原理。概念和原理的理解是选择题主要考查内容，否则巧媳妇难为无米之炊。第二，养成好的习惯：做题习惯，如建立错题本，或在资料中对不同难度的题做不同的标记，对反复出错的题进行重点分析；总结选择题的干扰方法和做题经验。好的逻辑思维习惯，好的思维不是老师教出来的，而是练出来的。只要我们能夯实基础，注重培养能力，善于总结和灵活掌握解题的基本方法和技巧，在高考中是可以取得满意的效果的。
29．C
【解析】本题强调的是我国实行阶梯水价，积极推进水价改革的原因，②项不是原因，不合题意，故不能入选；市场经济条件下，市场在资源配置中起基础性作用，故④项中“发挥政府的主导作用”的表述不妥，故不能入选；①③两项表述正确且符合题目要求，可以入选。因此，答案是C项。
考点：本题考查了资源配置、国家宏观调控的知识。
30．B
【解析】煤和电互为替代品，当煤价下降时，人们对煤炭的需求量增加，导致对电的需求量减少，电价下降，二者成正相关，故①错误。随着价格的上涨，获利增加，生产扩大，二者成正比，故②错误。当外汇汇率下降时，人民币升值，有利于进口，故③正确。高铁与民航互为替代品，当高铁票价上涨时，对高铁需求量减少，对民航需求量增加，故④符合题意。故本题应选B。
考点：本题考查价格的变动与决定：供给与需求、外汇和汇率的知识。
31．（1）①价值决定价格。（2分）生产石油的成本不断增加，使石油价格不断升高。（2分）②供求影响价格。（2分）经济发展对石油的需求量不断增大，石油供不应求导致油价不断升高。（2分）
(2)①价格变化调节产量。（2分）高油价会导致汽车企业缩减其产量。（2分）②调节生产要素投入。（2分）高油价会促使汽车企业研发符合消费者需求的新产品的生产要素投入或者开发石油的替代品。（2分）③石油价格不断升高会迫使生产者提高劳动生产率，降低生产成本，给自己的产品价格提供降低空间，扩大市场占有率。（2分）
32.（1）①汇率变动趋势：人民币贬值（2分），美元升值（2分）。②对出口贸易型企业的影响：出口商品价格下降，市场竞争力增强，有利于商品出口。（3分）对对外投资型企业的影响：投资成本提高，不利于进一步扩大对外投资。（3分）
（2）①人民币对美元汇率持续下降，国内人民币兑换美元的规模会扩大，从而我国外汇储备呈减少态势。（3分）
[bookmark: _GoBack]②应对措施：完善人民币汇率市场化形成机制，保持人民币汇率的基本稳定（3分）；推动外汇管理体制改革，使外汇储备多元化（3分）；参与国际金融体制改革，防范和化解金融风险（3分）。
答案第10页，总10页
答案第9页，总10页
image1.png
EEr

S0 it 1

FrrT

N |_AHT [T

T

Bdhi T e

LA

O

SIS

sk AL

Lt

i3

SE-





