高二期中历史试卷答案
1、 选择题
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2、 综合题
33.【答案】(1)同：规模大小与人口有关(2分)；小规模市镇环绕大规模市镇；(2分)异：市镇间交通方式不同(2分)；市镇管理方式不同。(2分)因素：资本主义经济的发展；殖民扩张刺激商业发展；自治体制保证城市发展自主权。(5分) 
(2)不同结果：中国市镇经济孕育出的资本主义萌芽夭折，自然经济仍占主导地位，最终没有孕育出资本主义经济；市镇经济发展促进英国资本主义长足发展，英国最终成为资本主义强国。(4分)不同结果的原因：中国：君主专制中央集权高度强化；“重农抑商”及“闭关锁国”的经济政策抑制商业；古代商业的自身缺陷；传统观念限制商业发展(答到两点得4分)英国：殖民扩张扩大市场；城市自治体制有利于资本主义制度形成；圈地运动增加城市人口(答到两点得4分)
34.34．（12分）
示例1观点：中国的现代化继承了传统文化的因素。
说明：近代中国国旗的设计中继承了中国传统文化元素。如黄龙旗中青龙形象是古代中国的瑞兽代表和帝王象征，五色旗的五种颜色代表着道家的五行和儒家的五德，青天白日满地红旗中的光芒象征着中国传统的干支计时方式等。
地主阶级洋务派以“中体西用”作为洋务运动的指导思想，坚持传统儒家文化的前提虽然成为运动失败的重要原因，但也为学习西方先进技术扫清了一定的障碍，拉开了中国现代化的序幕；资产阶级改良派将“托古改制”作为维新变法的重要途径，通过借助孔子改革形象宣传了西方政治学说，虽然体现了民族资产阶级的软弱性和妥协性，减少了变法阻力，使中国的现代化上升到制度层面。
认识：继承中国传统文化虽然有与现代化相抵牾的一面，但也减轻了学习西方的压力，促进了中国社会的现代化进程。
示例2观点：向西方学习是中国现代化的重要途径。
说明：国旗的形成和发展是近代中国人学习西方的产物。如白日青天满地红国旗中的蓝白红三色分别借鉴了法国国旗中的元素等。
地主阶级掀起的洋务运动，通过向西方学习先进的生产技术，开启了中国现代化的历程；资产阶级改良派、革命派和激进派先后领导了戊戌变法、辛亥革命和新文化运动，他们或尝试建立西方民主政体或主张全面学习西方文化，为中国的进一步现代化开辟了道路；无产阶级以马克思主义为指导思想，取得了新民主主义革命的胜利，结束了半殖民地半封建社会的历史，为中国现代化的全面开展奠定了基础。
认识：既要看到西方文明的冲击是导致近代中国沉沦的原因，也要认识到学习西方文明也是中国现代化的重要途径。
示例3观点：民族意识的觉醒是中国现代化的动力。
说明：国旗旗式的演变反映了近代中国民族意识觉醒对时局变化产生的影响。如蕴含着大汉族主义倾向的十八星旗，成为了推翻满清统治的符号；而象征着“五族共和”的五色旗，表达了维护国家统一的诉求，等等。
甲午战争期间，中华民族意识尚未觉醒，普通民众对战争漠不关心，是清政府甲午战败的原因之一，中国的第一次现代化历程也因此被打断；辛亥革命期间，孙中山提出以反满为目标的民族主义，加速了推翻清王朝的进程，为民初中国的现代化扫清了部分障碍；抗日战争期间，全民族抗战激发了中华民族意识的成长，最终打败了日本侵略者，为后来新中国现代化的全面启动奠定了基石。
认识：近代中华民族不仅自身面临着走向现代化的问题，而且其民族意识的觉醒程度也影响着中国现代化的历程。
示例4观点：中国现代化进程受到专制主义的阻碍。
说明：近代中国的部分国旗带有浓厚的专制主义色彩，如黄龙旗中龙戏珠的形象，是清朝封建君主专制统治的象征；白日青天满地红旗源自国民党党旗青天白日旗，是国民党以党代国、一党独裁的象征。
晚清政府先后领导了洋务运动、戊戌变法和清末新政三次自强改革，由于以维护封建专制统治为根本目的，其结果均以失败而告终，对现代化进程的促进作用有限；辛亥革命后民族资本主义获得了进一步的发展，但由于北洋政府实行对内专制、对外卖国的反动政策，中国的现代化仍然缺乏良好的发展环境；国民政府时期的民族资本主义曾经发展迅速，但由于国民党坚持独裁内战政策、扶植官僚资本主义，中国的现代化进程遭遇了重大挫折。
认识：虽然晚清、北洋和国民政府都试图推动中国的现代化，但专制主义的性质和政策却极大地阻碍了现代化的进程。
（此外，学生还可以提炼出“国家的统一是中国现代化的基本前提”“国家政权的更迭影响中国近代化进程”等观点。）
3、 选修题
35.【答案】(1)特点：中国共产党发挥了领导作用；各人民团体成为乡村力量的重要形式；政权建设具有广泛的群众基础；以抗日救国为中心，具有民族民主革命性质。(每点2分，最多6分) 
(2)意义：瓦解了传统的乡村宗法秩序；调动了人民群众的积极性，巩固了抗日根据地，为抗战胜利奠定了基础；扩大了党的社会基础，巩固了党的领导地位；为基层社会治理积累了经验。(每点2分，答出4点得9分)
36．（15分）
（1）两大阵营对峙；中国开展“一五”计划，急需建设人才；朝鲜战争结束，国际关系有所缓和；美国设置中国学者出境的障碍；中国政府的努力。（6分，答出其中三点即可得6分，如有其他答案，言之成理，即可得分）
（2）在国家需要的时候毅然回国，体现了爱国主义情怀；在力学研究等方面多有建树，推动了科学事业的发展，为国家赢得国际声誉；参与“两弹一星”的研究工作，为国防事业发展做出贡献。（9分）

