昆八中2020-2021学年上学期月考一
特色、平行高二政治参考答案
一、单项选择题（共30小题，每小题2分，共60分）
1.【答案】B
【解析】从材料可以看出，知识成为商品的前提是知识能满足消费者的某种需要，具有使用价值才会被人要，B符合题意。知识凝结着无差别的人类劳动形成了商品的价值，而知识能够交换出去首先在于它有用，这是知识成为商品的前提，A与题意不符。商品是用于交换的劳动产品，CD两项与题意不符。故本题选B。
2.【答案】A
【解析】央行数字货币是经国务院批准发行的法定流通数字货币，该数字货币与人民币纸币具有相似的职能；发行使用数字货币有利于降低货币印制和流通成本，方便商品流通，①②正确。该数字货币是我国的法定货币，而微信、支付宝则是支付工具，不是货币，因而功能是不同的，③排除。数字货币的发行不会减少流通中需要的货币量，④错误。故本题选A。
3.【答案】B
【解析】在垃圾分类中，有害垃圾本身不具有任何价值，因此并非可回收物。而可回收物卖出，就是商品，就具有价值，①③符合题意。垃圾分类使可回收物的使用价值得以再利用，而不是可回收物重新具有了使用价值，②错误。可回收物卖出者实现了价值，但却让渡了使用价值，二者不可以兼有，④错误。故本题选B。
4.【答案】C
【解析】利率下降导致国际市场对该国货币需求下降，进而导致本币贬值，投资该国货币面临贬值风险，国际资本流出，C正确切题。利率下降受该国货币供给增加影响，而不是决定，A说法错误。汇率变动受多种因素的作用，国际市场的货币需求会影响汇率的变动，而不是决定，B说法错误。本币贬值，外币升值，国外购买本国产品会获得实惠。因此，会增加国外对本国产品需求，D说法错误。故本题选C。
5.【答案】A
【解析】随着研发、耗材等方面成本下降，生产规模扩大、型号品牌丰富，供给量增加，5G手机价格也将逐步下降，①③符合题意。价值决定价格，手机成本是影响价格的决定性因素，二者呈正相关关系而不是负相关关系，②错误。随着5G手机价格下降，需求量会扩大而不是减少，④错误。故本题选A。
6.【答案】A
【解析】 “直播带货”顺应消费者的从众心理，刺激了消费欲望，减少了商品流通环节，降低了消费成本，有利于货物促销，①②符合题意。 “直播带货”依托线上消费方式扩大需求量，但不能降低恩格尔系数，③错误。 “直播带货”依托线上消费方式有利于提高消费体验，而不是降低了消费体验，④错误。故本题选A。
7.【答案】A
【解析】 “开展集体资产确权到户和股份合作制改革”属于农村生产关系的调整和完善,①正确； “在立足供需对接的基础上，发展了农村集体经济”，体现了发展农村经济以市场为导向优化农业产业结构,②正确；③不符合题意，材料未体现发展农村经济应不断增加农业资金投入；④错误，材料体现的是农村集体经济的改革，集体经济属于公有制经济，因此，材料与“激发非公有制经济活力和创造力”无关；故选：A。
8.【答案】C
【解析】发展混合所有制有利于增强国有资本控制力，提高竞争力，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。C符合题意。我国基本的经济制度是社会主义市场经济体制的根基和重要组成部分，A错误。基本经济制度是中国特色社会主义制度的重要支柱，公有制是中国特色社会主义制度的经济基础，B错误。发展混合所有制有利于调动非公有制经济生产积极性，增强市场活力，但这不是发展混合所有制的目的，D错误。故本题选C。
9.【答案】D
【解析】随着我国产业结构的调整，工业产业采用科技含量高的工业机器人，一方面需要熟练操作工业机器人的技能人才，这需要劳动者努力丰富专业知识，提升自身机能水平，对应这一变化的就业形势，④符合题意；工业产业采用科技含量高的工业机器人，对传统劳动密集型行业的劳动者产生较强的替代效应，对劳动者的就业带来挑战，这要求劳动者紧跟经济发展新形势，及时转变就业观念，③符合题意；材料未体现竞争就业观念，排除①；创造更多的就业机会主体是政府，不是劳动者，排除②。故选D。
10.【答案】D
【解析】地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源，因此，④应排第一位。就业是民生之本，增加就业岗位，有助于提高家庭收入，①排在第二位。收入是消费的基础和前提，因此，提高家庭收入，能刺激居民消费，③排在第三位。消费能反作用于生产，拉动经济整长，促进经济发展，②排在第四位。因此，正确的传导顺序是④→①→③→②。故本题选D
11.【答案】C
【解析】题目要求从“收益最大化”的角度选择理财产品。这就意味着选择理财产品shi不考虑投资的风险性。“收益最大化”是指用最少的投资来获取最大的收益，通常收益率（收益额除以投资额）来表示。表中四项的收益率分别为7.5%、5.8%、10%、3.1%可见收益最高的是基金，所以选C。
12.【答案】A
【解析】十九届四中全会把按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度上升为基本经济制度，数据作为生产要素按贡献参与分配能够激发数据要素活力，推动经济转型升级，有利于完善我国的基本经济制度，促进生产力发展，A项正确。数据作为一种生产要素参与分配，是发挥初次分配调节的优势，而不是再分配，B错误。按要素分配会拉大收入分配差距，而不是缩小差距，不利于实现社会公平，C项错误。确认数据要素参与分配，按照各自对创造商品价值的贡献参与分配，实现各自价值，并不能够保障数据要素按其创造的商品价值参与分配，D项错误。故本题选A。
13.【答案】B
【解析】材料表明政府此时施行的是积极的财政政策，扩大社会保障支出，以刺激消费，保障居民健康，而不是实施紧缩性财政政策，①排除。收入是消费的前提和基础，居民的可支配收入增加，会刺激消费，释放居民消费潜力，②排③后。提高居民医保筹资标准，扩大基层首诊范围，提高区属三级医院报销比例，会减少居民负担，使得居民的可支配收入增加，③排首位。材料表明政府在扩大社会保障支出，但不能据此得出“国家财政收入减少 ” 的结论，因为影响财政收入的因素主要是经济发展水平和分配政策，④排除。材料表明政府此时施行的是积极的财政政策，扩大社会保障支出，以刺激消费，而不是居民抑制当前消费，⑤排除。消费对经济起基础性作用，居民消费潜力得以释放，会使得消费对经济的拉动作用增强，⑥排②后。故本题选B。
14.【答案】A
【解析】本题考查依法纳税的知识。“征信互认、银税互动” 协议，根据协议， 把纳税额度信用作为贷款守信的激励措施，将“纳税信用”、“纳税贡献”转化为“融资的有利条件”，进一步盘活了企业的信用资产，④正确且符合题意；对于税务部门来说，这种守信激励必然会在社会中产生良好的示范效应，引导更多的纳税人依法经营、诚信纳税，①正确且符合题意；“征信互认、银税互动”协议既不能提高企业的信誉和形象，也不能提高企业的经济效益，应排除②③；故本题答案选A。
15.【答案】D
【解析】下调关税会降低我国进口环节的制度性成本，进口增加，国内同类商品的需求量可能减少，③④符合题意。中国再次下调部分商品进口关税，相关进口商品的需求量会增加，①说法错误。下调部分商品进口关税，我国相关企业生产成本会降低，②说法错误。故本题选D。
16.【答案】C
【解析】有效发挥结构性货币政策工具的精准滴灌作用，提高政策的“直达性”，有利于企业融资成本下降，激发民间投资活力，支持中小微企业渡过难关、平稳发展，C符合题意。材料强调发挥货币政策的宏观调控作用，不体现财政与经济良性循环，A与题意不符。材料强调通过调整货币政策，激发民间投资活力，支持中小微企业渡过难关、平稳发展，不涉及促进社会分配公平问题，B错误。材料表明通过货币政策的宏观调控作用，支持中小微企业渡过难关、平稳发展，不涉及巩固社会主义公有制这一经济制度的基础，D错误。故选C。
17.【答案】D
【解析】推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变，需要吸收借鉴国际成熟市场经济制度经验,破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍，③④入选。提高社会劳动生产率，降低出口商品价格、加强自主创新，提高出口产品核心竞争力等，都是属于商品和要素流动性开放，不符合制度型开放的要求，①②不选。故本题选D。
18.【答案】B
【解析】材料中，与世界冰雪强国相比，我国仍存在竞技水平不高、群众参与面不广、产业基础薄弱等问题。为此，我国政府应加大公共财政投入力度，建设群众冰雪设施，培育市场主体，推动发展一批冰雪产业知名企业，①④正确。材料中阐述的主体是政府，开发多元化冰雪运动产品是企业的行为，②排除。面对材料中的问题，政府不能完全杜绝干预，③排除。故本题选B。
19.【答案】C
【解析】对美国进口商品加征关税属于贸易保护主义，不符合我国的对外政策，故①不选。实施市场多元化战略,更好地利用两个市场，提高科技创新能力,减少对他国依赖，有利于提高我国的经济实力，提高我国应对中美贸易摩擦的能力，故②④正确。主导国际市场说法错误，不符合我国的对外政策，故③不选。故本题选C。
20.【答案】A
【解析】经济全球化是客观经济趋势，面对“逆全球化”的现象，我国应该实行贸易和投资自由化便利化政策 ，实行更加积极主动的开放战略，继续推动全球治理改革，①③正确。我国要转变对外经济发展方式，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争优势，②错误。经济全球化是客观的趋势，面对经济全球化，我们应该顺应全球化的趋势，而不是推行贸易保护主义，④不选。故本题选A。
21.【答案】D
【解析】民法典的实施有利于减少民事纠纷，化解民事矛盾，促进社会文明、和谐、稳定，是人民权利的法律宝典。这表明广大人民的利益得到日益充分的保障，也说明我国人民民主是最真实、最管用的民主。③④符合题意。在我国，人民是国家和社会的主人。①说法有误。材料民法典的实施强调我国人民民主的真实性和管用，未涉及人民民主的广泛性。②不符合题意。故本题选D。
22.【答案】D
【解析】本题要求从公民角度回答怎么办，打击侵略公民政治权利的行为、拓宽公民公共参与渠道和途径是政府的行为，故AB不符合题意；完善法律，为公民有序参与提供法律保障是权力机关的行为，故C不符合题意；公民在法律上既是权利的主体，又是义务的主体。权利的实现需要义务的履行，义务的履行确保权利的实现，因此公民在参与政治生活时需要坚持权利与义务统一的原则，为此要一方面树立权利意识、珍惜公民权利。另一方面树立义务意识，自觉履行公民义务。故本题答案应为D。
23.【答案】B
【解析】在我国，县及县以下的人大代表实行直接选举、普遍差额，因此本次选举为直接选举和差额选举，差额选举为选民行使选举权提供了选择余地，①③正确。无论是等额选举还是差额选举都要公示候选人简介，②错误。等额选举有助于保证当选者结构的合理性，④错误。故本题选B。
24.【答案】D
【解析】①说法错误，公民进行自我管理和服务的基层民主协商制度是指农村村民自治和城市居民自治。②说法错误，温州市政府在网站发布了《温州市政府2019年度重大行政决策目录（征求意见稿）》属于公民通过重大事项社会公示制度参与民主决策。专家咨询制度是政府通过举行论证会、座谈会，征求专家的意见进行民主决策。温州市政府在网站发布了《温州市政府2019年度重大行政决策目录（征求意见稿）》属于公民通过重大事项社会公示制度参与民主决策，民主决策有助于决策充分反映民意，体现决策的民主性；有利于决策广泛集中民智，增强决策的科学性；促进公民对决策的理解，推动决策实施；提高公民参与公共事务的热情和信心，增强公民的社会责任。故③④正确。故选D。
25.【答案】D
【解析】 “云社区”强调了利用互联网、物联网技术对社区进行智能化管理，社区居民可以进行线上交流、反映诉求、获取社会服务，这体现了云社区搭建了基层组织服务群众的便捷通道，推进了民主治理与互联网深度融合，③④符合题意。 “云社区”并不是社会公共服务的主要载体，①说法错误。“云社区”利用了互联网技术，但并未创新社区自治组织的形式，②说法错误。故本题选D。
26.【答案】A
【解析】“沧海桑田，城市早已换新颜”，说明事物是运动变化的，要用发展的观点看问题，A符合题意；客现世界都是绝对运动与相对静止的统一，B说法错误；C本身正确，但与题意无关；D夸大了社会意识的作用，排除。本题选A。
27.【答案】A
【解析】闭门造车指的是关起门来造车，比喻做事不考虑客观情况，脱离实际。和一切从实际出发相反，①项对应正确；仁者见仁，智者见智指的是对同一个问题，不同的人从不同的立场或角度去看有不同的看法，体现了人的认识受主客观条件的影响，②项对应错误；方生方死指事物在产生的瞬间就消亡了，体现事物都在不停地运动变化；朝令夕改指的是早晨发布的命令，晚上就改了，比喻经常改变主张和办法。这两种观点都否认了相对静止的存在，否认事物在运动变化中也存在相对稳定性，③项对应正确；掩耳盗铃指堵住自己的耳朵去偷别人家的铃铛，画饼充饥指在纸上画一张饼解决自己饥饿的问题，这两种做法都犯了主观唯心主义错误，夸大了意识的主观能动性，④项对应错误。答案选A。
28.【答案】B
【解析】漫画中毛驴听到蝉唱歌好听后，便想学习唱歌，而没有从客观实际出发考虑自己能否也唱出动听的旋律，启示我们要坚持一切从实际出发，按客观规律办事。②选项意为：在水深的地方种上菱角，水浅的地方种植水稻，在那不深不浅的水域里种上荷花，说明了人们做任何事情都要从实际出发，因地制宜，按客观规律办事，与题干寓意一致，故②正确；④选项意为：连糟糠都吃不饱的人，不会去寻求粱肉；连一件完整的粗布衣服都没有的人，不会去期望有文采的锦绣，说明了要一切从实际出发，按客观规律办事，与题干寓意一致，故④正确；①选项体现的要把握矛盾的主要方面，抓主流，这与题干寓意不一致，故①不符合题意；③选项意为：不去登高山，不知道天有多高；不去靠近深谷，不知道地有多深，说明要重视实践的作用，选项与题干寓意不一致，故③不符合题意。故选B。
29.【答案】B
【解析】文学创作基于社会实践，离不开作者对时代和生活的感悟，A错误。梁晓声的《人世间》，以“文革”为背景，折射了一个急剧变化的时代对于普通人生活的深刻影响，时代命运与个人命运的内在勾连。这说明文学作品是人脑对客观存在的主观映像，是以现实为基础的能动性产物，B符合题意。文学作品源自人民群众的实践，离不开作者的灵感，C错误。文学作品是对社会生活的反映，但不一定是真实反映，D错误。故本题选B。
30．【答案】D
【解析】动画片《哪吒之魔童降世》最热血的一句台词就是：“我命由我不由天，是魔是仙，我自己说了算。”这体现了意识活动具有自觉选择性和主动创造性，意识对“我命”具有调节和控制作用，③④符合题意。人能够能动地改造世界，而意识不能能动地改造世界，①表述错误。物质决定意识，人们的心情是对客观存在的反映，是由客观存在决定的，②说法错误。故本题选D。
二、主观题（3题4问，共40分）
31.【答案】①落实“两山”重要思想，牢固树立绿色发展理念，探索绿色发展新模式。
②依托当地优势资源，推动经济转型，发展生态旅游业，拓宽就业渠道，促进农民增收。
③加强基础设施建设，有效盘活了农村资源，助力乡村振兴。
④通过“三治”融合，加强乡村治理，为美丽乡村建设创造良好环境。
32.【答案】（1）依据：①华为坚持每年将10%以上的销售收入投入研究与开发，说明企业只有提高自主创新能力，才能拥有核心竞争优势。②华为加大科研投入，说明创新是引领发展的第一动力，是企业竞争的核心要素。（4分）
应对措施：①坚持市场多元化战略，主动开拓新的市场。②通过法律途径维护自身合法权益。③提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理手段，形成自己的竞争优势。④加强国际合作，增加华为5G产品全球订单。（8分）
（2）①意识活动具有目的性和计划性。华为设想可能遭到美国在芯片上的制裁，有计划地进行“备胎”体现了意识活动具有目的性和计划性。②意识活动具有主动创造性和自觉选择性。面对数以千计的科技难题，华为从来没有放弃过，将曾经打造的备胎，一夜之间全部“转正”。③意识对改造客观世界具有指导作用。华为人经过努力，挽狂澜于既倒，确保了公司大部分产品的战略安全，大部分产品的连续供应。④意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。华为科研工作者以高昂的精神状态，奋力自救，确保大部分产品的连续供应。
33.【答案】①一切从实际出发，实事求是。决胜脱贫攻坚，我们既要精准识别，又要精准扶贫措施。
②要把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来，扶贫与扶志、扶智、扶勤、扶德结合起来，将贫困户“我要脱贫”的内生动力激发出来，加快贫困户脱贫。
③要发挥意识能动作用，要树立正确的意识，用科学知识武装头脑、重视精神力量。我们要用心用情去理解和掌握，化压力为动力，积极主动地投身于脱贫攻坚战行动中去。
（言之有理，均可酌情给分）
