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参考答案
1．A
【详解】
①②：古往今来，人们一直在探索世界奥秘，求索万物本原，试图解开“我是谁?从哪里来?到哪里去”的“天问”。这种绵绵不绝的好奇心，就触及到具有哲学性质的问题，这表明哲学起源于人们至死实践中对宇宙、人生的追问和思考，也表明哲学不是凭空产生的，①②应选。
③：说法错误，所有的哲学都源于我们的生活，但并非所有的哲学都是科学的，③不选。
④：说法错误，对世界的思考有正确与错误之分，并不一定都能正确改造世界，④不选。
故本题选A。
2．C
【详解】
A：一方面人民群众是社会变革的决定力量，另一方面马克主义哲学也没有颠覆以往的哲学，排除A。
B：认为哲学是科学之科学的说法把哲学凌驾于具体科学之上，是错误的，B排除。
C：面对百年未有之大变局，唯有坚持马克思主义哲学，方能使我们行稳致远。这是因为马克思主义哲学作为科学的世界观和方法论为人类提供了思想武器，C正确。
D：哲学智慧产生于人类的实践活动，哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考，而不是源于对世界的追问和思考，D错误。
故本题选C。
3．D
【详解】
②④：毛泽东（《忆秦娥·娄山关》）虽只描述了红军的一次战斗，却是对红军长征这一重大历史事件的真实折射。这说明意识是人脑对客观存在的主观映像，意识的形式是主观的，内容是客观的，词中蕴含着“革命理想高于天”的乐观自信精神，同时说明意识具有能动作用，高昂的精神可以催人向上，使人奋进，此词至今仍能激励中国人民走好今天的长征路，②④应选。
①：说法错误，意识的内容是客观的，该词的创作源于娄山关战斗的客观现实，①不选。
③：说法错误，意识是人脑对客观存在的反映，但不一定是正确反映， ③不选。
故本题选D。
4．A
【详解】
①③：意识是对客观存在的主观映像，画家作画的内容是对客观存在的反映，根源于人们的社会生活实践，①③符合题意。
②：意识的内容是客观的。意识不能决定内容的丰富性，②说法错误。
④：物质决定意识，意识的内容是客观的。人们的反映不能决定意识的内容，④说法错误。
故本题选A。
5．A
【详解】
①“稳中求进”充分体现了绝对运动和相对静止的统一，“稳”体现了事物的相对静止，“进”体现了事物的绝对运动；故①说法正确。
②：物质世界是绝对运动和相对静止的统一。“稳中求进”一词充分体现了绝对运动和相对静止的统一，要求我们要用发展的观点看间题，“稳”不是目的，目的是要“进”，故②说法正确。
③：只承认静止而否认运动是形而上学的不变论，只承认绝对运动（即“进”）而否认相对静止（即“稳”）则导致相对主义和诡辩论，故③说法错误。
④：尊重规律、按规律办事是做事情取得成功的前提，尊重经济规律有利于坚持稳中求进工作总基调，“只要······就能······”说法过于绝对，故④说法错误。
故本题选A。
6．A
【详解】
①④：“第一池为泉水源头，作饮水专用；第二池紧接泉水源下流之水，作淘米、洗菜之用；第三池承接前水，用于浣洗衣物。”三眼井的习俗表明做事情要尊重物质运动的客观规律，人们可以根据规律发生作用的形式和条件利用规律，①④符合题意。
②：规律具有客观性既不能创造也不能消灭，②说法错误。
③：联系具有客观性，不以人的意志为转移，③说法错误。
故本题选A。
7．C
【详解】
①：人们可以根据事物固有联系，改变事物的状态，调整原有联系，建立新的联系。而不是调整原有联系，建立新的固有联系。①不选。
②④：依题意知，AR眼镜透过终端跨领域的整合，与5G智能手机、各种AR、App、网络相结合，能够实现各种个人影音娱乐功能。说明了运用系统优化法，能促使各要素发挥最大功能。同时，也表明，事物联系是多样的，把握联系多样性，对正确认识事物具有重要意义。②④正确。
③：事物联系是有条件的，不是任何事物之间都存在联系。③错误。
故本题选C。
8．D
【详解】
①：引进外来物种带来的影响，是人为事物的联系，①不符合题意；
②：在片面认识指导下的实践也具有直接现实性，②说法错误；
③④： “有部分外来物种对生态产生巨大破坏”，说明尊重事物固有的联系是实践活动取得成功的前提条件，不能随意改变生物之间相互影响，相互制约的关系，③④符合题意。
故本题选D。
9．B
【详解】
①符合题意，“初步形成了种、养、加、产、供、销为一体的产业链”体现了成功的经验是把握了事物联系的多样性，正确处理了整体和部分的关系；
②说法错误，治沙会受到客观条件的制约，应该尊重客观条件，但不能突破现存客观条件的制约；
③不合题意，材料没有涉及重视事物的不利条件的内容；
④符合题意，内蒙古始终探索深度治沙模式、大力发展沙产业，增强了防治的持续发展能力，体现了成功的经验是做到了从实际出发，坚持发挥主观能动性和尊重客观规律相结合。
故选：B。
10．B
【详解】
①③：“幸福指数”既是是一个综合的主体感受反应的集束指标，又因为某单一元素的塌陷却常会给幸福感带来滑坡效应，体现整体与部分相互联系、相互影响，关键部分一定条件下对整体起决定作用，①③观点符合题意。
②：“整体功能大于部分功能之和”是有条件的， ②说法错误。
④：部分的变化不一定推动整体的发展，④说法错误。
故本题选B。
11．C
【详解】
①④：近百年的奋斗历程中，中国共产党吸引力、凝聚力、战斗力不断增强，始终保持旺盛的生机活力这是因为共产党作为新事物，是具有强大的生命力和远大发展前途的事物，中国共产党的成立符合人民群众的根本利益和要求，①④符合题意。
②：新出现的事物不一定是新事物，不一定总是符合社会历史发展的规律和趋势，②说法错误。
③：矛盾是事物发展的源泉和动力，③说法错误。
故本题选C。
12．D
【详解】
A：材料强调的是事物发展的前途是光明的，道路是曲折的，A说法不全面。
B：材料没有体现相对静止，B不选。
C：材料强调的是事物发展的前途是光明的，道路是曲折的，没有强调发展具有普遍性，C不选。
D：其实在沉浮之间，有起有落才是真实人生。说明了事物发展的前途是光明的，道路是曲折的，D正确。
故本题选D。
13．D
【详解】
①：事物发展的总趋势是前进的，上升的，道路是曲折的，事物的发展是前进性和曲折性的统一，①错误；
②④：在新征程的前进道路上，不可能一马平川、一帆风顺、一路鲜花，少不了“拦路虎”和“回头浪”，我们必须付出更为艰苦的努力。这启示我们踏上新起点，要坚定理想信念、充满自信、意气风发地奔向未来，书写新篇章，要顺应时代潮流，准确识变、科学应变、主动求变，②④正确；
 ③：发展的实质是新事物的产生和旧事物的灭亡，③错误。 
故本题选D。
14．B
【详解】
①④：天问一号探测器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区，实现了从地月系到行星际的跨越，在火星上首次留下中国人的印迹。这说明，我国的星际探索是一个由量变到质变的发展过程，也是不断在新质的基础上开始新的量变的过程，①④正确。
②：材料末涉及星际探索中的艰难险阻，且质的飞跃应该在量的积累中实现，②排除。
③：规律具有客观性，“改变了宇宙空间的运动发展规律”说法错误，该选项的说法否认了规律的客观性，③说法错误。
故本题选B。
15．C
【详解】
①：矛盾双方在一定条件下可以相互转化，斗争性和同一性是矛盾的基本属性，两者没有相互转化的关系，①错误。
②：做到居安思危，才能不断取得事业发展的新胜利，体现“安”“和“危”作为矛盾双方相互贯通、相互渗透、相互包含，②正确。
③：矛盾的斗争性包含于同一性之中，③错误。
④：中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松就能实现的，说明新事物的发展总要经历曲折的过程，④正确。
故本题选C。
16．C
【详解】
依题意知，漫画“看的太远，有时候也不是好事”寓意为矛盾是对立统一的，要求我们用一分为二的观点看问题。
①：“天下大事，必作于细”强调的是要重视量变，①与题意不符。
②③：“时过于期，否终则泰”的大意是在多灾多难的时期应从容接受等待逆境过去，等逆境到了极点，顺境就会来了。“失之东隅，收之桑榆”是指在某处先有所失，在另一处终有所得，比喻开始在这一方面失败了，最后在另一方面取得胜利。这都体现了矛盾是对立统一的，要求我们用一分为二的观点看问题，②③正确。
④：“耳闻是虚，眼见为实”体现的是一切从实际出发，实事求是的道理，④与题意不符。
故本题选C。
17．A
【详解】
B：主要矛盾在事物发展中起决定作用，而不是矛盾的普遍性在事物发展中起决定作用，故B错误。
C：材料没有涉及矛盾的普遍性和特殊性在一定条件下互相转化，故C不选。
D：矛盾的普遍性离不开特殊并通过特殊性性表现出来，而不是矛盾的特殊性离不开普遍性并通过普遍性表现出来，故D错误。
A：矛盾的普遍性寓于特殊性之中，天津、成都、苏州3个城市试点发放机动车电子驾驶证，下半年将再选择部分地方扩大试点，2022年全国全面推广，故A正确。
故本题选A。
18．B
【详解】
①：垃圾分类处理有利于解决问题，这表明具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键，①正确。
②：事物的属性是事物自身所固有的，是客观的，不以人的意志为转移的，②错误。
③：具体问题具体分析是人们正确认识事物的基础，③错误。
④：生活垃圾分为厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾四大类别，在这四类垃圾的基础上再进行分别处理和清运，这表明矛盾的特殊性是事物千差万别的内在根据，④正确。
故本题选B。
19．B
【详解】
BC：“从花园里采集原料花粉”喻指在实践中获取感性材料；“消化这些原料”喻指运用科学思维方法对感性材料进行加工制作；“酿成香甜的蜜”喻指形成理性认识，抓住事物的本质与规律，B项符合题意，C排除。
A：感性认识是理性认识的基础，理性认识是对感性认识的深化，且材料没有体现理性认识对感性认识的获得有重要的指导作用，A排除。
D：培根把理性认识比作“香甜的蜜”，把感性认识比作“采集的花粉”，D项错误，排除。
故本题选B。
20．C
【详解】
①④：在经过近三十年的漫长发展，以及16次重大发射任务取得的技术积淀后，我国终于迎来了载人航天工程空间站在轨建造的新时代。上述材料表明实践是有目的、有意识的能动性活动，也表明实践活动受社会历史发展水平的制约，①④正确。
②：题中设问是认识论的范围，“人能够根据固有的联系建立新的联系”属于辩证法的知识，③不符合题意。
④：实践具有直接现实性，可以把观念的东西变成现实，但“总能”说法过于绝对，④错误。
故本题选C。
21．C
【详解】
①：全球导航卫星系统测量中首次采用我国自行研制的北斗卫星导航系统，说明科学技术的不断进步推动人类认识的发展，①应选。
③：相比于2005年，此次测量的数据来源更为丰富、数据量更大，包括全球导航卫星系统测量、航空与峰顶重力测量等多种数据，说明实践决定认识，是推动认识发展的动力，③应选。
②：说法错误，追求真理是一个过程，在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理，而不是真理在实践中被推翻，②不选。
④：说法错误，主客体条件的限制决定认识具有反复性，④不选。
故本题选 C。
22．C
【详解】
①：真理是具体的、有条件的，而不是永恒的，①说法错误。
②④：不同时期生育政策不同，从认识论的角度看真理在自己适用的条件和范围之内具有稳定性，说明真理是主观与客观具体的、历史的统一。②④符合题意。
③：材料未体现真理和谬误在一定条件可以相互转化。③不合题意。
故本题选C。
23．A
【详解】
①②：新冠病毒疫苗研发是一个非常复杂的过程,最大的难点是,病毒不断地变异,我们对新冠病毒还了解甚少,因此在疫苗研发过程中,存在一定的不确定性,必须通过科学的研究和实验才能知道，这表明追求真理是一个过程,病毒的复杂性决定了人们认识的反复性，主体对客体的认识会受到具体实践水平的制约，故①②入选。
③：真理具有客观性，真理是可知的，故③说法错误。
④：经过实践检验的认识不一定都是真理,故④错误。
故本题选A。
24．A
【详解】
①②：依据题意，有人认为网络直播作为一种新型教育方式，究竟是利大于弊还是弊大于利，需要经历“质疑和检验”，因此，从认识论角度看该观点因受主客观条件的制约，人的认识具有主体差异性，所以有争议是正常的；质疑有助于进一步明确网络直播的利与弊，以便最终正确认识事物的本质及规律，①②正确；
③：实践是检验认识真理性的唯一标准，③错误；
④：“没有统一标准”说法错误，④错误。
故本题选A。

25．①物质决定意识。党中央根据我国人口发展变化形势，先后作出实施单独两孩、全面两孩和三孩政策等重大决策部署。②意识具有能动作用，人能够能动地认识世界，能动地改造世界，正确意识能够促进客观事物的发展。单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署，取得积极成效，三孩政策及配套支持措施的出台也将在缓解老龄化过快态势和改善我国人口结构方面发挥积极作用。③规律是客观的，人可以发挥主观能动性。实施三孩政策及配套支持措施，是尊重人口发展规律，发挥主观能动性的体现，能改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。
【分析】
本题以国家实施“三孩政策”作为背景材料，命题指向是《生活与哲学》中的辩证唯物论的相关知识，主要考查考生教材基本知识的掌握程度，考查考生获取和解读信息能力，运用知识解决实际问题的能力。
【详解】
本题要求结合材料,运用辩证唯物论的知识说明实施“三孩政策”及配套支持措施的哲学依据？属于依据类主观题，知识范围限定比较明确。考生解答本题时首先要明确掌握教材中本部分的相关知识要点，然后细读材料概括材料中的要点层次，最后把两者有机结合进行分析即可。材料中“从单独二孩，到全面二胎，再到一对夫妻可以生育三个子女，生育政策的每次优化，都因应时势，呼应民意”，可以从物质决定意识方面分析；“优化生育政策，具有多重意义。这是促进人口长期均衡发展的需要，也是应对人口老龄化的国家战略”，可以从意识的能动作用；“对夫妻可以生育三个子女，既可以缓解老龄化过快态势，更能为中国发展注入澎湃的人力支撑，有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势”，可以从规律的客观性，人可以发挥主观能动性角度分析等。
【点睛】
提高主观题答题能力“四要素”：
第一要素：审清主观题的设问,明确试题设问的限制性和规定性，确定答题范围，这是答题的关键。
第二要素：学会分析材料、围绕材料提示搜索相关知识点是答题的依据。分析材料，弄清材料的层次，就可以利用材料的暗示，搜索相关知识点组织答案。
第三要素：熟练掌握和运用所学知识是解答主观题的基础。需要加强对知识点的归纳整理，使自己所掌握的知识点系统化、条理化，确保自己能够熟练运用相关知识点。
第四要素：规范答题。要正确运用政治术语答题，注意多角度思考问题,确保答案的完整性。不要脱离材料、随意发挥、答非所问，防止出现理论和实际相脱离，即“两张皮”现象。
26．①掌握系统优化的方法，要着眼于事物的整体性。实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现，要站在维护人民根本利益的高度推进垃圾分类治理。
②要注意遵循系统内部结构的有序性。垃圾分类是一个系统工程，涉及政府、企业、社区、居民等多方主体，包括投放、收集、运输、处理等多个环节，需要协力推进。
③要注重系统内部结构的优化趋向。各地要理顺管理体制，明确部门责任，明确目标，分解任务，精心组织工程的实施。各部门和单位以及广大人民群众，要同心同德，众志成城，形成合力，协调解决各种难题。
④系统优化的方法要求我们用综合的思维方式来认识事物。垃圾分类工作既要着眼于整体，又要把各个主体、各个环节联系起来进行考察，统筹考虑，优化组合，最终取得整体优化。
【分析】
本题以生活垃圾分类为背景材料，考查系统优化的方法、垃圾分类的生活常识。
可结合材料，从要着眼于事物的整体性、要注意遵循系统内部结构的有序性、要注重系统内部结构的优化趋向、系统优化的方法要求我们用综合的思维方式来认识事物等方面，说明我国要站在维护人民根本利益的高度推进垃圾分类治理。协调好垃圾分类工作的多方主体和多个环节，理顺管理体制，明确目标，分解任务，精心组织，最终取得良好效果。
【详解】
本题要求结合材料，说明我国是如何运用系统优化的方法推进垃圾分类治理的。
从材料可以看出，实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现，要站在维护人民根本利益的高度推进垃圾分类治理。垃圾分类是一个系统工程，涉及政府、企业、社区、居民等多方主体，包括投放、收集、运输、处理等多个环节，需要协力推进。各地要理顺管理体制，明确部门责任，明确目标，分解任务，精心组织工程的实施。各部门和单位以及广大人民群众，要同心同德，众志成城，形成合力，协调解决各种难题。
可从掌握系统优化的方法，要着眼于事物的整体性、要注意遵循系统内部结构的有序性、要注重系统内部结构的优化趋向、系统优化的方法要求我们用综合的思维方式来认识事物等方面，说明我国是如何运用系统优化的方法推进垃圾分类治理的。
【点睛】
系统优化的方法要求我们用综合的思维方式来认识事物。既要着眼于事物的整体，从整体出发认识事物和系统，又要把事物和系统的各个部分、各个要素联系起来进行考察，统筹考虑，优化组合，最终形成关于这一事物的完整准确的认识。

27．①量变是质变的必要准备,打赢疫情防控阻击战携手共克时艰,既需要实事求是地分析形势,更需要沉着冷静地面对挑战,坚决同病魔抗争到底。②质变是量变的必然结果,奇迹的出现绝不是灵光闪现,而是经过一个持续又漫长的努力后,从量变到质变的积攒。③事物发展的前途是光明的道路是曲折的,尽管有全国人民的众志成城,尽管我们发动了一场齐心协力的人民战争,但是疫情不会自然退去,们要经历一个曲折的发展过程,不会一帆风顺。
【分析】
本题以打赢疫情防控阻击战为背景话题，从哲学生活的角度，考查学生调动和运用基础知识分析问题和解决问题的能力。
【详解】
本题设问要求用辩证法发展观知识,说明“打赢疫情防控阻击战需要一个过程,既不能急于求成,也不会一帆风顺”的合理性,材料中“医护人员、警察、社区工作者挺身而出,或与病毒日以继夜生死搏斗,或奋战一线恪尽职守;党员、干部挺身而出,他们下沉基层,守住防护卡点提供生活保障、登记各种信息;志愿者、社工挺身而出” ,说明各行各业都为打赢疫情防控阻击战作出了自己的贡献,量变是质变的必要准备;材料中“坚决打赢疫情防控阻击战,是一场没有旁观者的全民行动,更是一场齐心协力的人民战争” ,强调坚决打赢疫情防控阻击战是一场没有旁观者的全民行动,更是一场齐心协力的人民战争,说明质变是变的必然结果;材料中“立足现在、着眼长远,倡议引导、立规明约,养成良好习惯、提升文明素养,成为实现中华民族伟大复兴的强大力量” ,强调新冠疫情给人们生活带来了巨大的困难,但中国人民众志成城、共同抗击疫情,最终取得胜利,说明事物发展的前途是光明的道路是曲折的。
【点睛】
回答分析说明类问题，主要按以下思路进行：第一步，分析材料，把握主题，联想相关知识（本题知识角度已经给出）。第二步，围绕主题，回归教材，确认知识（细化知识要点并确认）。以试题反映出的问题为中心与教材联系，找出材料与教材的“结合点”。第三步，紧扣题意，合理作答。通常，我们只要将教材中的基本原理与材料一一对应，用理论分析材料即可。
28．①同一性和斗争性是矛盾的基本属性，要在对立中把握同一，在同一中把握对立。科研管理的“加法”“减法”内容不同，但只有把体制机制障碍“减”下去，应当“加”什么才会更加明晰。“加”“减”并举，才能优化科技管理，促进我国高水平科技自立自强。②具体问题具体分析是正确认识事物的基础，是正确解决矛盾的关键。在科技评价上，基础研究、技术研发和推广应用各不相同，即便同是基础研究，不同学科也不宜一把尺子量短长。③主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用，要求着重把握主要矛盾。补上科技创新短板，我国急需加强基础前沿研究，提升原始创新能力。
【分析】
本题以我国坚持创新为背景材料，考查学生《生活与哲学》中对立统一有关知识的掌握，着重考查学生调动和运用知识，描述和阐述事物，论证和探究问题的能力。
【详解】
第一步：明确设问指向。答题类型属于措施类答题。
第二步：提取关键信息，联系哲学理论，逐层展开。
信息①：科研管理上做“减法”，并不与做“加法”对立，只有把束缚科技人员手脚的体制机制障碍“减”下去，应当“加”什么才会更加明晰→可联系矛盾的同一性和斗争性的关系；
信息②：以科技评价为例，基础研究、技术研发和推广应用各不相同，即便同是基础研究，不同学科也不宜一把尺子量短长→联系具体问题具体分析。
信息③：特别是当前，补上科技创新短板，我国急需加强基础前沿研究，提升原始创新能力→联系主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用，要求着重把握主要矛盾。
【点睛】
获取材料中有效信息，抓住关键词、关键句子。这样做，一是为了正确联想相关知识；二是进一步明确答题的主体，不同主体的言论和行为各是什么；三是关键的句子要作为“材料语言”写入答案要点中。审材料实质上就是为了进一步证实“审设问和审主体”的正确与否。
29．①实践是认识的基础，实践是认识的来源和认识发展的动力。当地政府在治理过程中深刻认识到乌梁素海污染问题在水里，成因在岸上。而后政府逐渐调整治理思路，取得了治理效果。②认识对实践具有能动的反作用，正确的认识对于人们的实践具有推动作用。当地政府通过编制乌梁素海全流域综合治理规划，以及矿山、林业、草原、沙漠等专项治理规划，推进重点区域生态治理，逐步恢复了水质。③认识具有反复性、无限性和上升性。当地政府对如何治理乌梁素海污染问题，经历了一个由实践到认识，再由认识到实践的反复过程，近年来通过持续实施生态补水，乌梁素海水域面积持续向好，打破了此前专家给出的乌梁素海10至20年就将消失的预测。
【分析】
本题以治理乌梁素海流域为话题，考查学生对实践是认识的基础、认识具有反复性等知识点的掌握和运用能力，难度一般。
【详解】
本题要求结合材料并运用认识论知识说明治理乌梁素海流域的过程也是求索真理的历程，属于分析说明类试题。设问知识范围是认识论知识。材料中“通过近年来的治理，当地政府深刻认识到乌梁素海污染问题在水里，成因在岸上。而后政府逐渐调整治理思路，把乌梁素海流域山水林田湖草作为生命共同体，由单纯治湖泊向系统治流域转变，统筹推进全要素、全流域、全地域综合治理”，可知实践是认识的基础，实践是认识的来源和认识发展的动力；材料中“编制乌梁素海全流域综合治理规划，以及矿山、林业、草原、沙漠等专项治理规划，推进重点区域生态治理”，可知认识对实践具有能动的反作用，正确的认识对于人们的实践具有推动作用；材料中“由于近年来持续实施生态补水，梁素海水域面积保持在293平方公里，平均蓄水量达4.2亿立方米，持续向好，已打破了此前专家给出的乌梁素海10至20年就将消失的预测”，可知认识具有反复性、无限性和上升性。
【点睛】
本题属于措施类试题，要求结合材料并运用《生活与哲学》的知识作答，知识限定明确，体系是比较明晰和集中的，因此这类试题考查学生调动和运用知识的能力、论证和探究问题的能力。解答这类题要特别留意材料中的关键词语和句子，从材料中找答案，并分成要求写出。
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