高一历史文科班 历史参考答案
参考答案：
1．A
【解析】
【详解】
[bookmark: _GoBack]根据材料并结合所学可知，三星堆遗址中出土了大量周边文化因素的文物，占比最大的是中原地区夏商文化，体现出文明的交流与借鉴，A项符合题意；材料中只是讲述大量青铜器的出现，并未体现技术成熟，排除B项；材料主要讲述文化交流，“奴隶制社会的残酷”与材料无关，排除C项；材料讲述中原地区的夏商文化占比最大，并未体现民族认同的形成，而且对民族认同的时间错误，排除D项。故选A项。
2．A
【解析】
【详解】
由材料可知南北朝政权对峙之时，南北政权互相争夺王朝的正统地位，并指责对方，这反映出南北政权间既相互冲突又存在着文化认同，A项正确；争夺正统并不意味着儒学正统地位受到冲击，排除B项；C选项表述过于绝对，排除；魏晋南北朝时期虽然南北政权之间处于对立状态，但是南北经济文化交流依然在持续，排除D项。故选A项。
3．C
【解析】
【详解】
唐宋时期，科举制发展完善并得到普及，促进了社会阶层流动，选拔人才彻底打破了门第限制，平民也有机会进入政坛，C项正确；儒学的复兴与门第无关，排除A项；宋代并不是大一统王朝，排除B项；民族融合与材料中的门第无关，排除D项。故选C项。
4．C
【解析】
【详解】
通过材料可知，宋代视奴婢为“佣雇良民”，而且社会上大部分私家奴婢也雇佣化，这说明当时社会中人身依附关系在减弱，C项正确；材料内容与门第无关，排除A项；奴婢雇佣化和社会阶层流动性增强无关，排除B项；当时尚未形成新的生产关系，排除D项。故选C项。
5．A
【解析】
【详解】
依据材料“给游民提供生产资料和生活资料并监督他们生产，所开垦的荒地便成为商人所有的产业”可以看出明朝时期在农业领域出现了雇佣现象，这是资本主义萌发产生的表现，说明当时农业生产领域出现了一些近代化的因素，A项正确；明朝时中央集权得到强化，而非破坏，而且材料与中央集权体制无关，排除B项；明朝厉行重农抑商政策，而非放弃，排除C项；材料反映的是明朝时期在农业领域出现了雇佣现象，不能体现“商人的主要经营领域转移到农业”，排除D项。故选A项。
6．B
【解析】
【详解】
材料“以帝礼礼葬前明帝后、不夺前明诸王之爵及录用前明内阁部院降臣等，以收人望；顺治即帝位翌日，即以孔子65代孙允植袭封衍圣公，孔府五经博士等官袭封如故”体现了清朝主动适应汉族文化，其目的是笼络人心，维护统治秩序，B项正确；清朝做法的根本目的是为了维护统治，而非发扬儒家思想，排除A项；清朝做法的根本目的是为了维护统治，教化民众，调和满汉矛盾 和材料主旨不符，排除C项；清朝做法的根本目的是为了维护统治，恩威并施，压制反清力量，和材料主旨不符，排除D项。故选B项。

7．D
【解析】
【详解】
根据材料“‘江海北关’（上海海关前身）货物吞吐量变化曲线”中的信息，可知，1845-1854年间，上海海关货物吞吐量呈明显下降趋势。结合所学可知，这主要是因为太平天国运动所致。1851年太平天国运动爆发，1853年太平军占领南京并定都于此，建立起与清政府对峙的政权，太平天国占据中国东南半壁江山，这严重影响了上海海关的贸易，D项正确；当时洋务运动尚未开始，排除A项；鸦片战争以后，中国沦为半殖民地半封建社会，朝贡贸易已无法进行，排除B项；“世界资本主义市场萧条”与史实不符，排除C项。故选D项。
8．D
【解析】
【分析】
【详解】
根据“代表那时的中国的十八省”“代表汉、满、蒙、回、藏五族共和”“天下大同”“涤去污染、光复旧物”，体现了革命党人强烈的国家统一、中华民族团结、国家独立的意识，说明革命党人国家和民族观念强烈，故D项正确；A项表述太绝对，排除；辛亥革命时期，革命党人政治上公认孙中山为领袖，排除B项；革命党人的革命目标都是推翻清王朝建立资产阶级共和国，排除C项。故选D项。
【点睛】
9．C
【解析】
【分析】
【详解】
材料“红军长征经过黔东南史，留下了大量标语，据不完全统计前东南共有红军标语257条”体现的是红军在长征过程中宣传了自身的政治主张，播下了革命的种子，C项正确；材料与战略大转移、扭转国共力量对比及挽救党和中国革命的说法无关，排除ABD项。故选C项。
【点睛】
10．D
【解析】
【分析】
【详解】
根据材料可知，1927年1-3月，上海工会会员增加迅速，与这一变化直接相关的是北伐的胜利进军，上海工人运动高涨，D项正确；1919年五四运动发生，排除A项；1921年中共一大的召开，排除B项；1924年第一次国共合作的实现，排除C项。故选D项。
【点睛】
11．A
【解析】
【分析】
【详解】
滇西各族人民用血汗和生命筑成的抗战生命线——滇缅公路，材料体现了中国全民族团结抗战的爱国主义精神，A项正确；材料无法体现中国抗战在世界反法西斯战争中的地位，排除B项；C项夸大了滇缅公路对中国抗战的作用，材料也无法体现，排除；D项与材料信息无关，排除。故选A项。
【点睛】
12．B
【解析】
【分析】
【详解】
根据材料“增产节约；勤俭建国；各兄弟民族团结起来，消灭土匪”、“对于农村阵地社会主义不去占领，资本主义就必然会去占领”可知信息表述符合新中国出来后，巩固政权，恢复经济，向社会主义过渡的历史，B项正确；中华人民共和国成立与“各兄弟民族团结起来，消灭土匪”不符合，排除A项；社会主义建设道路的探索与“各兄弟民族团结起来，消灭土匪”不符合，排除C项；改革开放与“各兄弟民族团结起来，消灭土匪”不符合，排除D项。故选B项。
【点睛】
13．A
【解析】
【详解】
结合所学知识可知，①“民主革命纲领的制定、南昌起义、红军长征、三三制、《中国土地法大纲》”是中共在1922—1949年新民主主义革命时期的主要成就；②“‘双百’方针、三线建设、两弹一星、杂交水稻的培育、中美建交”是中共在1956—1978年社会主义建设道路探索时期的主要成就；③“一国两制、《反分裂国家法》、加入WTO、‘一带一路’、5G通信”是中共在1978年以后改革开放新时期的主要成就；④“银元之战、‘一边倒’、《中华人民共和国宪法》、土地改革、三大改造”是中共在1949—1956年向社会主义过渡时期的主要成就，因此按时间排序为①④②③，A项正确，排除B、C、D项。故选A项。
14．B
【解析】
【详解】
依据题干和所学知识可知美索不达米亚地区在公元前3200年左右已经有城市的兴起和发展，并且有相应的行政制度、商业活动、精神文化等，这表明该地区已经进入文明时代，B正确；题干并不是反映国家规模的不断扩大，而是反映文明的兴起与发展，A排除；依据题干中城市的居民包括祭司以及城市中有雄伟的神庙，可见反映了当时宗教文化的存在，但不足以说明宗教主导政治生活，C排除；题干反映了城市中有大型集市，说明有商业的存在，但没有反映出商品经济一定达到了高度繁荣的程度，而且题干信息也不仅仅涉及到商业活动，D排除。故选B。
15．C
【解析】
【详解】
据材料“非洲人从来就没有发展过自己的文明”可知，此观点否认非洲的历史和文明，对非洲文明存在歧视与偏见；“非洲诸文化是非洲与外界相互影响的结果”可知非洲文明是与多种文明相互影响、相互交融的结果；在近代，非洲曾经遭到外界破坏，C项正确；A项不符合材料中“非洲诸文化是非洲与外界相互影响的结果”的观点，排除A项；B项说法错误，文献资料对历史研究具有重要参考价值，排除B项；任何地区任何国家都具有本民族的文化，西方殖民统治严重破坏了非洲文化，排除D项。故选C项。
16．D
【解析】
【详解】
牛津大学的校训自己学院中基督教会学院规模最大都说明了中世纪的教育深受教会影响，D项正确；A项表述绝对，排除A项；通过材料无法得出大学的管理权力归属，排除B项；材料内容不是关于大学起源的探讨，排除C项。故选D项。
17．C
【解析】
【详解】
根据所学，新航路开辟后，天花、麻疹等疾病的病原体被带到美洲，造成原住民的死亡和原有社会的解体，C项正确；欧洲人把非洲黑人作为奴隶贩卖到美洲，但并没有改变欧洲的人文地理格局，因为从美洲获得的是大量的财富，用于资本主义的发展，排除A项；玉米、甘薯等从美洲流向世界各地，推动的是商业革命的出现，排除B项；葡萄牙商人把中国生丝转运到欧洲各国贸易属于正常的贸易，并不是对外殖民扩张，排除D项。故选C项。
18．B
【解析】
【详解】
根据“罗得斯是一个狂热的殖民主义者”以及“推翻罗得斯运动”可得出这一运动是针对罗得斯的殖民主义，反映出要清除殖民文化的诉求，B项正确；南非当时已经独立，排除A；材料与发展经济无关，排除C；材料针对的是殖民主义，而不是国际秩序，排除D。
19．A
【解析】
【分析】
【详解】
列宁认为巴黎公社是从资产阶级民主转变为无产阶级民主的，是从压迫者的民主变为被压迫者的民主的，是从少数人的民主变为多数人的民主的。这表明巴黎公社是无产阶级专政的一次尝试，故选A项；巴黎公社并未与农民结成同盟，故排除B项；CD两项与材料主旨不符，故排除。
20．C
【解析】
【详解】
由题干中“儿童经常被派往工厂工作”“儿女逐渐离开家庭，独立谋生”等现象可知，工业革命期间，工人阶级家庭生活方式观念发生变化，家庭规模逐渐缩小，C项正确；A项中“解体”的说法过于夸大化，排除A项；题干中未提及工人劳动强度的变化以及男女平等现象的出现，排除B、D两项。故选C项。
21．A
【解析】
【详解】
结合所学知识可知，黑奴贸易被废除的根本原因是工业革命推动西方国家的扩张方式改变，其进行资本原始积累的使命已经完成，A正确；BCD是影响因素，但是并非是根本原因，排除。故选A。
22．A
【解析】
【详解】
据图示内容可以看出，从1830年到1910年，欧洲国家的年出口总值指数不断提升，说明欧洲国家对外商品出口不断增加，这就加强了欧洲与世界其他地区的联系，故选A；欧共体成立于1967年，排除B；根据图示内容无法反映经济危机的频繁发生，更不能说明欧洲是世界经济中心，排除CD。
23．A
【解析】
【详解】
材料“从1545年到1800年，美洲出产了13.3万吨白银，其中大约75%输出到了欧洲”“西班牙拉丁美洲殖民地形成了以白银产地为中心的‘白银经济圈’”体现的是美洲的白银主要流向了欧洲，形成了依附于欧洲的殖民经济，A项正确；材料与拉丁美洲的近代化无关，B项排除；殖民地经济不利于人民生活水平的提高，C项排除；欧洲殖民者主导了当时的白银贸易，D项排除。
24．B
【解析】
【详解】
根据材料“他们可以成为最好的士兵，在炮弹的狂射之下，他们能保持很好的姿态，毫不退缩”可得出当时华工不但能完成自己的工作，还能成为战士，帮助协约国对敌作战，B项正确；材料反映的只是一种评价和假设，没有体现当时的华工大都成为冲锋在前的战士，排除A项；材料中只是说明华工对战争的作用大，没有反映是否对法国贡献最大，排除C项；材料只是反映华工有助于作战，没有体现是否推进战争的进程，排除D项。故选B项。


25．（25分）
(1)措施：移民、筑城、设县。（2分）
意义：传播汉族先进文化和生产技术；促进边疆地区发展；促进民族交融；扩展疆域；建立统一多民族封建国家。（8分  答出4点即可）
(2)特点：地方行政管理制度有重大创新；目的多为巩固军事征服成果；因俗而治或因地制宜；方式多样；呈现出与内地一体化趋向。（7分  答出3点6分 答出4点7分）
(3)原因：合理分配权力，正确处理中央和地方关系；遵循因地制宜和因时制宜的原则；对边疆重要人物加强控制和厚待；改革创新，完善边疆治理制度。（8分）

26．敢教日月换新天（12分）
毛泽东诗词，创作于中国革命和建设的各个时期，既是作者有感而作，又志存高远，体现着共产党人的初心使命。诗词既表达了革命理想高于天的坚定信念，又饱含改天换地的英雄气概和革命热忱，折射出共产党人披荆斩棘筚路蓝缕的奋斗历程。
大革命时期，毛泽东积极投身国民革命运动，发动农民运动，“谁主沉浮”的时代之问抒发了革命青年对国家命运的忧虑和以天下为已任、蔑视反动统治者、改造旧中国的豪情壮志。秋收起义受挫后，他带领工农革命力量在实践中开辟了中国革命的新道路。与军阀混战造成的民怨沸腾不同，中国共产党领导工农群众广泛建立根据地，开展土地革命，建立苏维埃政权，革命的星星之火逐渐形成燎原之势。长征途中的遵义会议成为中国革命生死攸关的转折点，确立了毛泽东正确路线的领导地位；长征胜利开创了中国革命的新局面，“只等闲”赞扬了中国工农红军不畏艰难、英勇顽强的革命英雄主义和乐观主义精神。面对民族危亡，“数风流人物还看今朝”的佳句向世界预见了中国人民一定能够战胜日本法西斯的战争结局。“天翻地覆慨尔慷”寓指人民解放军占领南京并推翻南京国民政府，标志着新民主主义革命取得伟大胜利，从根本.上改变了中国社会的发展方向。（答出其中3点即可）
过渡时期，“一桥飞架南北”等成就不但突破了自然天堑，而且通过社会主义工业化和社会主义改造实现了向社会主义的过渡，实现了中国历史上最深刻的社会变革一“ 换了人间"，为当代中国的一切发展和进步奠定了物质基础和制度基础。十年探索时期，面对严重的经济困难，正是凭借“为有牺牲多壮志”的奋斗精神和战天斗地的革命豪情，才能“敢教日月换新天”，由半殖民地半封建的中国转变为站起来的社会主义中国，才能凝聚起中国人民改造自然、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。几十年后，诗人“高峡出平湖”“可上九天揽月”“可下五洋捉鳖”的浪漫主义畅想，也在中国人民改革开放的伟大实践中变成国家富强与民族复兴的现实。毛泽东诗词中蕴含的思想和精神，今天依然是我们建设社会主义现代化强国的强大动力。

27．（15分）
(1)该金币属于出土文物，是研究历史的一手史料，有很高的史料价值。可用以研究唐朝与阿拉伯帝国的商业贸易往来研究阿拉伯帝国文字、货币、商业宗教等历史。（6分）
(2)特点：包容性、开放性融汇东西方文化。（写出一点即可）原因：统治阶层的重视和努力地处东西方传统商路的中心活跃的商业自身的文化积淀善于学习与吸收外来文化阿拉伯帝国的军事扩张。（9分）

