高二历史答案
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1.【答案】D
【解析】遗址发现了稻作遗存以及多种哺乳动物、鸟离类、鱼类等遗骸，说明当时居民生活以采集渔猎和稻作提供食物，故选D项；“唯一”说法过于绝对，排除A项；农业出现推动科技的发展表现在天文历法、数学和其他相关学科逐渐发展，与材料无关，排除B项；随着农业生产力的提高，一部分人专门从事制陶、采矿、冶炼等手工业劳动，材料不涉及，排除C项。
2.【答案】D
【解析】河南属于黄河流域，而四川和湖南属于长江流域，这些遗址出土的文物有相似之处，说明当时南北方之间存在一些文化方面的交流，故选D项；丝绸之路出现于西汉，而上述遗址是在先秦时期，时间上不符合题意，排除A项；题干强调的是黄河流域与长江流域出土文物具有相似之处，而不是强调不同，排除B项；商周时期由于生产力水平较低，各地交流并不频繁，排除C项。
3.【答案】B
【解析】据材料“协和万邦”“九州同牧”可知，在尧舜禹时期，国家统一的理念已经存在，故选B项；以民为本体现了统治者爱惜民力，有利于维护社会稳定，巩固统治秩序，排除A项；仁政的思想是战国时期孟子提出来的，与题目时间不符，排除C项；秦始皇首创专制主义中央集权制度，与题目时间不符，排除D项。
4.【答案】B
【解析】甲骨卜辞的内容丰富，涵盖祭祀征伐、田猎、农耕、畜牧，商朝统治者国家大事和日常生活中依靠占卜，体现出王权具有神秘色彩，故选B项；甲骨卜辞的内容展示出商朝政治制度的特点，不是甲骨文对于文字演变的意义，且甲骨文是成熟的文字，排除A项；甲骨卜辞不仅有农耕，还有狩猎，排除C项；卜辞中体现的是社会生活和思想文化，不是世袭和血缘关系维系政治，排除D项。
5.【答案】B
【解析】结合所学知识可知，西周时期通过分封制与宗法制形成了“家国一体”的政治结构，形成了“天下”文化，故选B项；敬天法祖的思想观念是宗法制的影响，不能推进“天下”文化发展，排除A项；三纲五常是西汉董仲舒提出的，排除C项；崇尚自然的天人关系是道家的观念，产生于春秋时期，排除D项。
6.【答案】D
【解析】据材料“我是周文王的后裔，穆侯的长子，通过通知曾国，光复‘夏’的功业”可知，曾侯自认为文王后裔，体现了他对华夏文明的认可，故选D项；“夏”的功业指华夏文明，排除A项；通过分封制，周王间接控制长江流域，排除B项；西周晚期，王室衰微，诸侯争霸，分封制度解体，排除C项。
7.【答案】A
【解析】据材料信息可知，齐桓公与诸侯盟约的规定，能够起到缓和社会矛盾，巩固统治的作用，故选A项；儒家思想的主导地位是汉武帝时期确立的，排除B项；解决贵族之间财产继承矛盾的是宗法制，排除C项；此时是春秋时期，王室衰微，礼崩乐坏，排除D项。
8.【答案】B
【解析】据材料“春秋战国时期，各国均设市官”，可知春秋战国时期政府重视对工商业的管理，甚至设立专门的官吏，故选B项；“重农抑商”的政策既包括“抑商”，也包括了“重农”两个方面，材料无法体现“重农”，排除A项；春秋战国时期的各国变法中受法家思想影响，厉行重农抑商的政策，通过设置官吏限制工商业的发展，排除C项；在农业社会的古代中国，以农为本是主流思想，排除D项。
9.【答案】A
【解析】据材料“礼义之始，在于正容体、齐颜色、顺辞令，容体正颜色齐、辞令期，而后礼文备”可知冠礼强调个人的仪容仪表，具有一定审美功能，据材料“以正君臣、亲父子、和长幼，君臣正父子亲，长幼和，而后礼义立”可知冠礼强调等级身份，具有一定的教化功能，故选A项；宗法制强调家国一体，排除B项；材料仅强调冠礼兼具审美和教化功能，不能证明冠礼是华夏族男子成人礼，排除C项；材料并未特是指哪个群体，排除D项。
10.【答案】B
【解析】材料反映的是春秋战国时期各诸侯国文化多样，体现了中国文化具有包容性，故选B项；材料反映的是春秋战国时期各诸侯国文化的发展，但地理位置并不是文化形成的主要因素，排除A项；材料反映的是中原文化的发展，未涉及外来文化，排除C项；各家学派主张不同，但不是所有学派都适应中央集权的需要，排除D项。
11.【答案】A
【解析】据材料信息可知，该思想家认为天下乱“皆起不相爱”，结合所学史实可知，这指墨子的“兼爱”的主张，墨子认为无差别的爱，社会才能稳定，故选A项；儒家强调尊卑有序，排除B项；法家强调严刑峻法，排除C项；分封制走向崩溃是春秋战国的时代背景，并非思想家的观点，排除D项。
12.【答案】B
【解析】据材料“遗址清理出土了春秋时期的鼎、簋、鬲、豆、编钟、悬钟等青铜器文物”可知，郑国的祭祀遗址中出土了大量的青铜礼器，说明郑国依然恪守西周以来的等级制度，故选B项；材料未对出土青铜器的铸造工艺进行详细叙述，排除A项；材料中的青铜器主要是礼器，功能上主要用于祭祀，与农业生产无关，排除C项；结合所学知识，郑国的疆域主要位于北方黄河流域，排除D项。
13.【答案】A
【解析】战国时期的授田制将土地直接分给个体农户耕种，使农业生产者与耕地紧密结合，推行分散的小家庭式生产，促进当时小农生产的确立，故选A项；材料反映的是土地制度的变化，不是生产工具的改进，排除B项；材料反映的是授田制，并未涉及地租形式的变化，排除C项；授田制加速了井田制的瓦解，排除D项。
14.【答案】A
【解析】结合所学知识，春秋战国时期的变法运动大多属于地主阶级性质的改革，主要目的是为了富国强兵，迎合新兴地主阶级的利益要求，顺应奴隶社会向封建社会转型的必然趋势，故选A项；春秋战国时期的变法运动直接目的是为了富国强兵，在诸侯中争夺霸主，排除B项；华夏认同的观念主要体现在华夏族与少数民族之间，排除C项；各诸侯的变法运动会加速奴隶制度的解体和崩溃，为新兴地主阶级的兴起创造条件，与周王室的盛衰无关，排除D项。
15.【答案】A
【解析】据材料信息并结合所学知识可知，秦朝统一后，推行统一文字、货币、度量衡的措施，强化了民众对秦的认同，推动了中华民族的形成，故选A项；焚烧诗书、严刑酷法加强了秦王朝的统治，但并未推动文化认同，排除B项；以吏为师、以法为教强化了秦朝的统治，与文化认同无关，排除C项；户籍制度是为加强对人民的控制，而非推动文化认同，排除D项。
16.【答案】B
【解析】汉武帝时期国家在地图上划出南沙与异国的疆界，元朝设水军，清朝前期南海诸岛在巡逻、防守范围之内，都说明南海诸岛是我国的领土范围，故选B项；题干体现的是对南海诸岛行使主权的史实，与君主专制制度强化没有直接关联，排除A项；题干涉及到的是对南海诸岛领土主权的界定，而不是领海主权，排除C项；题干设计到的是对南海诸岛的边界划定和保护，并没有提到在那里是否实行郡县制，排除D项。
17.【答案】C
【解析】据材料“秦之富强，得东方游仕之力为多，辈者皆不抱狭义的国家观念”，可知钱穆认为秦的强大得益于来自各诸侯国的人才，而这些人没有狭隘的国家观，以整个天下为念，进而为秦是的统一提供了条件，故选C项；人才资源远弱于东方六国与“秦之富强，得东方游仕之力为多”不符，排除A项；“秦之富强，得东方游仕之力为多”，可知秦之富强得益于东方游仕，排除B项；材料突出强调的是东方游，排除D项。
18.【答案】A
【解析】结合所学知识，秦朝在中央实行三公九卿制度，其中丞相辅佐皇帝，总领百官，故选A项；根据材料“封泥是古代信函文书封缄”可知，封泥是官方信件往来的必备材料，与手工业的经营水平无关，排除B项；官僚政制的运作方式主要体现在政府各部门的具体运行方式和过程，排除C项；丞相属于中央官制，排除D项。
19.【答案】D
【解析】湖南里耶秦邮简的出土，是实物史料，“邮传人员要从‘迁陵县’送到‘洞庭郡’”反映的是以邮传为中心的文书传送系统，即在秦朝统一的中央集权国家治理中，各级官僚机构以文书推行行政管理，故选D项；据材料“‘迁陵县’送到‘洞庭郡’”可知，秦朝在地方实行郡县制，而汉初地方实行郡国并行制，排除A项；国家重大事务往往由公卿进行廷议，最后由皇帝裁决，与材料无关，排除B项；“告知邮传人员要从‘迁陵县’送到‘洞庭郡’”反映的是以邮传为中心的文书传送系统，不涉及赋税征收，排除C项。
20.【答案】B
【解析】根据材料中所说的天人同构，道德源于上天，君权源于上天等信息并结合所学知识可知，材料解读的是董仲舒的天人合一思想，故B项正确。材料没有涉及三纲五常，故A项错误；材料分析的是天人合一及其表现，并不是做人做事的原则，与道法自然无关，故C项错误；格物致知是求理的方法，材料与格物致知无关，故D项错误。
21.【答案】A
【解析】据材料“汉武帝的部分诏令中多援引儒家经典语”可知，汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”，儒家思想成为了正统思想，从而影响到了统治诏令，故选A项；汉武帝时期国家始终是大一统的，排除B项；汉武帝时期文学的发展也一样受到儒学的深刻影响，排除C项；中国古代始终是封建专制主义中央集权制度政体，排除D项。
22.【答案】D
【解析】据材料“固守其德以附其民，固执其权以正其臣”可知，董仲舒认为君王治国既要对百姓实施道德教化，也要对群臣进行法律约束，故选D项；道德教化只能体现其中一部分的观点，排除A项；董仲舒强调大一统的观点主要体现在“罢黜百家，独尊儒术”，即通过思想统一维护政治统一，排除B项；董仲舒强调儒学独尊的地位主要体现在“罢黜百家，独尊儒术”，排除C项。
23.【答案】D
【解析】结合所学知识，画像砖上的蹴鞠图与《盐铁论》中关于蹋鞠可以相互印证，体现了考古资料与文字史料相统一的现象，故选D项；史料的可信度与史料的获取方式有关，与史料的表现形式无关，排除A项；历史研究既需要实物史料，也需要文字史料，排除B项；画像砖属于艺术作品，带有部分作者的主观情感，排除C项。
24.【答案】A
【解析】东汉时，刺史（州牧）掌一州的军事、财政、民政大权，监察区“州”变成一级行政机构，“州牧”成为地方一级行政长官，故选A项；宋朝形成路、州、县三级制度，排除B项；东汉时刺史权力扩大，逐渐成为地方割据势力，不利于东汉皇帝的统治，排除C项；东汉中期以后，皇帝大多年幼继位，实际权力控制在外戚手里；皇帝长大后利用宦官铲除外戚，宦官因此掌控朝政，从而出现宦官与外戚交替专权局面，与材料无关，排除D项。
25.【答案】（1）变化：夏商时期，“国”指分散的部族；西周至春秋，“国”指都城；西汉时期，“国”指诸侯王的封地。（6分）
影响：西周分封制下的封国在初期拱卫了王室，扩展了西周疆域；但其权力很大，后来导致了诸侯割据局面。西汉封国威胁了中央集权，引发了“七国之乱”；权力后来被逐渐削弱，推恩令实施后，大部分受所在郡管辖，不再对中央集权构成威胁。（8分）
（2）趋势：关系由松散走向相对稳定；一级行政区数量增多；层级呈增加趋势。
影响：有利于中央集权的加强；弱化了地方割据力量；推动了统一多民族国家的巩固发展。（10分）


26.【答案】（16分）
主张：为政以德；“仁政”，保护小农经济；兼爱；无为而治；法治。（4分）
关系：百家争鸣产生于社会大变革时期。周王室衰微，诸侯纷争，政治环境自由宽松；社会生产力发展；新兴地主阶级兴起，士阶层崛起；私学发展，讲学盛行；自由读书、著书之风盛行；各国统治者需要人才。（6分）百家争鸣促成了当时文化的繁荣，形成了一种思想自由潮流；为新兴的地主阶级登上历史舞台奠定了思想理论基础；奠定中国思想文化发展的基础。（4分）
百家争鸣局面的出现得益于大变革的社会环境，同时又推动了社会发展。（2分）

27题【答案】示例：
选取现象：君主专制、思想专制。
观点：汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”，加强了君主专制。
论述：汉武帝时期，经济发展，国家强盛，黄老之学无法满足加强君权和中央集权的需要。董仲舒则提出新儒学思想，宣扬君权神授、天人感应、大一统思想。汉武帝采纳了董仲舒的建议，“罢黜百家，独尊儒术”，通过教育和选官制度，使儒学确立统治地位，实现思想上的统一，从而进一步加强了君主专制，巩固国家统一。
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